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I. MỞ ĐẦU VỀ PHƯƠNG TRÌNH
VẤN ĐỀ I. Chứng minh một số là nghiệm của một phương trình
Phương pháp: Dùng mệnh đề sau:
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[image: image2.wmf]x

0

 là nghiệm của phương trình 
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 không là nghiệm của phương trình 
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Bài 1. Xét xem 
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0

 có là nghiệm của phương trình hay không?

a) 

[image: image9.wmf]xx

3(2)142

-+=-

; 

[image: image10.wmf]x

0

2

=-



b) 
[image: image11.wmf]xx

5231

-=+

;

[image: image12.wmf]x

0

3

2

=



c) 
[image: image13.wmf]xx

3551

-=-

;

[image: image14.wmf]x

0

2

=-



d) 
[image: image15.wmf]xx

2(4)3

+=-

;

[image: image16.wmf]x

0

2

=-



e) 
[image: image17.wmf]xx

735

-=-

;


[image: image18.wmf]x

0

4

=




f) 
[image: image19.wmf]xx

2(1)38

-+=

;

[image: image20.wmf]x

0

2

=



g) 
[image: image21.wmf]xx

5(1)7

--=

;

[image: image22.wmf]x

0

1

=-



h) 
[image: image23.wmf]xx

3221

-=+

;

[image: image24.wmf]x

0

3

=


Bài 2. Xét xem 
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0

 có là nghiệm của phương trình hay không?
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Bài 3. Tìm giá trị k sao cho phương trình có nghiệm 
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VẤN ĐỀ II. Số nghiệm của một phương trình
Phương pháp: Dùng mệnh đề sau:


 Phương trình 
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Bài 1. Chứng tỏ các phương trình sau vô nghiệm:

a) 

[image: image51.wmf]xxx

254(1)2(3)

+=---




b) 
[image: image52.wmf]xx

232(3)

-=-



c) 

[image: image53.wmf]x

21

-=-






d) 
[image: image54.wmf]xx

2

460

-+=


Bài 2. Chứng tỏ rằng các phương trình sau có vô số nghiệm:
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Bài 3. Chứng tỏ rằng các phương trình sau có nhiều hơn một nghiệm:
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VẤN ĐỀ III. Chứng minh hai phương trình tương đương

Để chứng minh hai phương trình tương đương, ta có thể sử dụng một trong các cách sau:

( Chứng minh hai phương trình có cùng tập nghiệm.

( Sử dụng các phép biến đổi tương đương để biến đổi phương trình này thành phương trình kia.

( Hai qui tắc biến đổi phương trình:


– Qui tắc chuyển vế: Trong một phương trình, ta có thể chuyển một hạng tử từ vế này sang vế kia và đổi dấu hạng tử đó.


– Qui tắc nhân: Trong một phương trình, ta có thể nhân cả hai vế với cùng một số khác 0.
Bài 1. Xét xem các phương trình sau có tương đương hay không?
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Bài 2. Xét xem các phương trình sau có tương đương hay không?
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II. PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN
VẤN ĐỀ I. Phương trình đưa được về dạng phương trình bậc nhất
Bài 1. Giải các phương trình sau:
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Bài 2. Giải các phương trình sau:
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f) vô nghiệm

Bài 3. Giải các phương trình sau:

a) 

[image: image114.wmf]xxx

22

(32)(32)538

+--=+



b) 
[image: image115.wmf]xxxx

22

3(2)9(1)3(3)

-+-=+-



c) 
[image: image116.wmf]xxx

22

(3)(3)618

+--=+




d) 
[image: image117.wmf]xxxxxx

32

(–1)–(1)5(2–)–11(2)

+=+



e) 
[image: image118.wmf]xxxxxxx

2

(1)(1)2(1)(1)

+-+-=-+


f) 
[image: image119.wmf]xxxx

33

(–2)(3–1)(31)(1)

++=+



ĐS: a) 
[image: image120.wmf]x

2

=


b) 
[image: image121.wmf]x

2

=


c) 
[image: image122.wmf]x

3

=


d)
[image: image123.wmf]x

7

=-


e) 
[image: image124.wmf]x

1

=


f) 
[image: image125.wmf]x

10

9

=


Bài 4. Giải các phương trình sau:
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Bài 5. Giải các phương trình sau:
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ĐS: a) x tuỳ ý
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f) vô nghiệm

Bài 6. Giải các phương trình sau:
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Bài 7. Giải các phương trình sau: (Biến đổi đặc biệt)
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(HD: Thêm hoặc bớt 1 vào các hạng tử)
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Bài 8. Giải các phương trình sau: (Biến đổi đặc biệt)
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VẤN ĐỀ II. Phương trình tích

Để giải phương trình tích, ta áp dụng công thức:
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Ta giải hai phương trình 
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, rồi lấy tất cả các nghiệm của chúng.

Bài 1. Giải các phương trình sau:
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Bài 2. Giải các phương trình sau:
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Bài 3. Giải các phương trình sau:
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Bài 4. Giải các phương trình sau:
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Bài 5. Giải các phương trình sau:
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Bài 6. Giải các phương trình sau:
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Bài 7. Giải các phương trình sau: (Đặt ẩn phụ)
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VẤN ĐỀ III. Phương trình chứa ẩn ở mẫu
Các bước giải phương trình chứa ẩn ở mẫu:

Bước 1: Tìm điều kiện xác định của phương trình.


Bước 2: Qui đồng mẫu hai vế của phương trình, rồi khử mẫu.


Bước 3: Giải phương trình vừa nhân được.


Bước 4: (Kết luận) Trong các giá trị của ẩn tìm được ở bước 3, các giá trị thoả mãn điều kiện xác định chính là các nghiệm của phương trình đã cho.
Bài 1. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image271.wmf]x

x

4329

53

-

=

-




b) 
[image: image272.wmf]x

x

21

2

53

-

=

-




c) 
[image: image273.wmf]xx

xx

45

2

11

-

=+

--



d) 
[image: image274.wmf]xx

73

25

=

+-




e) 
[image: image275.wmf]xx

xx

25

0

25

+

-=

+



f) 
[image: image276.wmf]xxx

x

1211042017

114918

+-+

+=

-



ĐS: a) 
[image: image277.wmf]x

136

17

=



b) 
[image: image278.wmf]x

11

8

=



c) 
[image: image279.wmf]x

3

=



d) 
[image: image280.wmf]x

41

4

=




e) 
[image: image281.wmf]x

5

3

=-



f) 
[image: image282.wmf]x

2

=


Bài 2. Giải các phương trình sau:
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Bài 3. Giải các phương trình sau:
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Bài 4. Giải các phương trình sau:
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Bài 5. Giải các phương trình sau:

a) 



b) 




ĐS: a) 
III. GIẢI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH
Các bước giải toán bằng cách lập phương trình:


Bước 1: Lập phương trình


– Chọn ẩn số và đặt điều kiện thích hợp cho ẩn số.



– Biểu diễn các đại lượng chưa biết khác theo ẩn và các đại lượng đã biết.



– Lập phương trình biểu thị mối quan hệ giữa các đại lượng.


Bước 2: Giải phương trình

Bước 3: Trả lời


Kiểm tra xem trong các nghiệm của phương trình, nghiệm nào thoả mãn điều kiện của ẩn, nghiệm nào không, rồi kết luận.
VẤN ĐỀ I. Loại so sánh
Trong đầu bài thường có các từ:


– nhiều hơn, thêm, đắt hơn, chậm hơn, ...: tương ứng với phép toán cộng.


– ít hơn, bớt, rẻ hơn, nhanh hơn, ...: tương ứng với phép toán trừ.


– gấp nhiều lần: tương ứng với phép toán nhân.


– kém nhiều lần: tương ứng với phép toán chia.

Bài 1. Tìm hai số nguyên liên tiếp, biết rằng 2 lần số nhỏ cộng 3 lần số lớn bằng –87.
ĐS: 
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Bài 2. Một phân số có tử số nhỏ hơn mẫu số là 8. Nếu thêm 2 đơn vị vào tử số và bớt mẫu số đi 3 đơn vị thì ta được phân số bằng 
[image: image313.wmf]3
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. Tìm phân số đã cho.

ĐS:  
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Bài 3. Tổng của 4 số là 45. Nếu lấy số thứ nhất cộng thêm 2, số thứ hai trừ đi 2, số thứ ba nhân với 2, số thứ tư chi cho 2 thì bốn kết quả đó bằng nhau. Tìm 4 số ban đầu.

ĐS:  8; 12; 5; 20.

Bài 4. Thương của hai số là 3. Nếu tăng số bị chia lên 10 và giảm số chia đi một nửa thì hiệu của hai số mới là 30. Tìm hai số đó.

ĐS:  24; 8.

Bài 5. Một đội công nhân sửa một đoạn đường trong 3 ngày. Ngày thứ nhất đội sửa được 
[image: image315.wmf]1
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 đoạn đường, ngày thứ hai đội sửa được một đoạn đường bằng 
[image: image316.wmf]4
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 đoạn được làm được trong ngày thứ nhất, ngày thứ ba đội sửa 80m còn lại. Tính chiều dài đoạn đường mà đội phải sửa.

ĐS:  360m.

Bài 6. Hai phân xưởng có tổng cộng 220 công nhân. Sau khi chuyển 10 công nhân ở phân xưởng 1 sang phân xưởng 2 thì 
[image: image317.wmf]2
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 số công nhân phân xưởng 1 bằng 
[image: image318.wmf]4
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 số công nhân phân xưởng 2. Tính số công nhân của mỗi phân xưởng lúc đầu.

ĐS:  Phân xưởng 1 có 120 công nhân, phân xưởng 2 có 90 công nhân.

Bài 7. Hai bể nước chứa 800 lít nước và 1300 lít nước. Người ta tháo ra cùng một lúc ở bể thứ nhất 15 lít/phút, bể thứ hai 25 lít/phút. Hỏi sau bao lâu số nước ở bể thứ nhất bằng 
[image: image319.wmf]2

3

 số nước ở bể thứ hai?

ĐS:  40 phút.

Bài 8. Trước đây 5 năm, tuổi Dung bằng nửa tuổi của Dung sau 4 năm nữa. Tính tuổi của Dung hiện nay.

ĐS:  14 tuổi.

Bài 9. Tìm một số có chữ số hàng đơn vị là 2, biết rằng nếu xoá chữ số 2 đó thì số ấy giảm đi 200.

ĐS:  222.

Bài 10.  Gia đình Đào có 4 người: bố, mẹ, bé Mai và Đào. Tuổi trung bình của cả nhà là 23. Nếu viết thêm chữ số 0 vào bên phải tuổi bé Mai thì được tuổi của bố, tuổi của mẹ bằng 
[image: image320.wmf]9
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 tuổi bố và gấp 3 lần tuổi của Đào. Tìm tuổi của mỗi người trong gia đình Đào.

ĐS:  Tuổi của bố, mẹ, bé Mai và Đào lần lượt là: 40, 36, 4, 12.
Bài 11.   Nhân ngày 1 tháng 6, một phân đội thiếu niên được tặng một số kẹo. số kẹo này được chia hết và chia đều cho mọi đội viên trong phân đội. Để đảm bảo nguyên tắc chia ấy, đội trưởng đã đề xuất cách chia như sau:
– Bạn thứ nhất nhận một viên kẹo và được lấy thêm 
[image: image321.wmf]1
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 số kẹo còn lại.

– Sau khi bạn thứ nhất lấy phần của mình, bạn thứ hai nhận 2 viên kẹo và được lấy thêm 
[image: image322.wmf]1

11

 số kẹo còn lại.

Cứ như thế đến bạn cuối cùng, thứ n, nhận n viên kẹo và được lấy thêm 
[image: image323.wmf]1
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 số kẹo còn lại.

Hỏi phân đội đó có bao nhiêu đội viên và mỗi đội viên nhận bao nhiêu viên kẹo.

ĐS:  10 đội viên, mỗi đội viện nhận 10 viên kẹo.
Bài 12.   Một người bán số sầu riêng thu hoạch được như sau:
– Lần thứ nhất bán 9 trái và 
[image: image324.wmf]1
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 số sầu riêng còn lại.

– Lần thứ hai bán 18 trái và 
[image: image325.wmf]1
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 số sầu riêng còn lại mới.

– Lần thứ ba bá 27 trái và 
[image: image326.wmf]1
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 số sầu riêng còn lại mới, v.v...

Với cách đó thì bán lần sau cùng là vừa hết và số sầu riêng bán mỗi lần đều bằng nhau.

Hỏi người đó đã bán bao nhiêu lần và số sầu riêng thu hoạch được là bao nhiêu trái?


ĐS:  225 trái, bán 5 lần.
Bài 13.  Ba lớp A, B, C góp sách tặng các bạn học sinh vùng khó khăn, tất cả được 358 cuốn. Tỉ số số cuốn sách của lớp A so với lớp B là 
[image: image327.wmf]6
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. Tỉ số số cuốn sách của lớp A so với lớp C là 
[image: image328.wmf]7
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. Hỏi mỗi lớp góp được bao nhiêu cuốn sách?

ĐS:  Lớp A: 84 cuốn; lớp B: 154 cuốn; lớp C: 120 cuốn.
Bài 14.  Dân số tỉnh A hiện nay là 612060 người. Hàng năm dân số tỉnh này tăng 1%. Hỏi hai năm trước đây dân số của tỉnh A là bao nhiêu?

ĐS:  600000 người.
Bài 15.  Trong một trường học, vào đầu năm học số học sinh nam và nữ bằng nhau. Nhưng trong học kì 1, trường nhận thêm 15 học sinh nữ và 5 học sinh nam nên số học sinh nữ chiếm 51% số học sinh của trường. Hỏi cuối học kì 1, trường có bao nhiêu học sinh nam, học sinh nữ?

ĐS:  245 nam, 255 nữ.
VẤN ĐỀ II. Loại tìm số gồm hai, ba chữ số

( Số có hai chữ số có dạng: 
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( Số có ba chữ số có dạng: 
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Bài 1. Tìm một số tự nhiên có hai chữ số, biết rằng:
– Tổng hai chữ số là 12

– Nếu đổi chỗ hai chữ số thì được một số mới lớn hơn số đó là 36.


ĐS:  48


Bài 2. Tìm một số tự nhiên có hai chữ số, biết rằng:
– Tổng hai chữ số là 10

– Nếu viết số đó theo thứ tự ngược lại thì được một số mới nhỏ hơn số đó là 36.


ĐS:  73
Bài 3. Một số tự nhiên có 5 chữ số. Nếu thêm chữ số 1 vào bên phải hay bên trái số đó ta được một số có 6 chữ số. Biết rằng nếu viết thêm vào bên phải số đó thì được một số lớn gấp ba lần số nhận được khi ta viết thêm vào bên trái số đó. Tìm số đó.

ĐS:  42857.
Bài 4. Một số có hai chữ số, trong đó chữ số hàng chục gấp 3 lần chữ số hàng đơn vị. Nếu đổi chỗ hai chữ số ta được một số có hai chữ số nhỏ hơn số ban đầu 18 đơn vị. Tìm số đó.

ĐS:  31.
Bài 5. Một số tự nhiên có hai chữ số có tổng các chữ số bằng 7. Nếu thêm chữ số 0 vào giữa hai chữ số ta được một số có 3 chữ số lớn hơn số đã cho là 180. Tìm số đó.

ĐS:  25.

ĐS:  
VẤN ĐỀ III. Loại làm chung - làm riêng một việc

( Khi công việc không được đo bằng số lượng cụ thể, ta coi toàn bộ công việc là một đơn vị công việc, biểu thị bởi số 1.


( Năng suất làm việc là phần việc làm được trong một đơn vị thời gian.


Gọi A là khối lượng công việc, n là năng suất, t là thời gian làm việc. Ta có: 
[image: image333.wmf]Ant
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( Tổng năng suất riêng bằng năng suất chung khi cùng làm.

Bài 1. Hai người cùng làm một công việc trong 24 giờ thì xong. Năng suất của người thứ nhất bằng 
[image: image334.wmf]3
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 năng suất của ngwòi thứ hai. Hỏi nếu mỗi người làm một mình cả công việc thì phải mất thời gian bao lâu?

ĐS: 40 giờ; 60 giờ.
Bài 2. Một bồn chứa có đặt hai vòi nước chảy vào và một vòi tháo nước ra.
– Bồn trống không, nếu mở riêng vòi thứ nhất thì sau 4 giờ bồn đầy nước.

– Bồn trống không, nếu mở riêng vòi thứ hai thì sau 6 giờ bồn đầy nước.

– Bồn trống không, nếu đồng thời mở cả ba vòi thì sau 7 giờ 12 phút bồn đầy nước.

Hỏi nếu bồn chứa đầy nước, mở riêng vòi tháo nước thì sau bao lâu sẽ tháo hết nước ra?


ĐS: 3 giờ 36 phút.
Bài 3. Một công nhân phải làm một số sản phẩm trong 18 ngày. Do đã vượt mức mỗi ngày 5 sản phẩm nên sau 16 ngày anh đã làm xong và làm thêm 20 sản phẩm nữa ngoài kế hoạch. Tính xem mỗi ngày anh đã làm được bao nhiêu sản phẩm.

ĐS: 75 sản phẩm.
VẤN ĐỀ IV. Loại chuyển động đều

( Gọi d là quãng đường động tử đi, v là vận tốc, t là thời gian đi, ta có: 
[image: image335.wmf]dvt
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.


( Vận tốc xuôi dòng nước = Vận tốc lúc nước yên lặng + Vận tốc dòng nước


( Vận tốc ngược dòng nước = Vận tốc lúc nước yên lặng – Vận tốc dòng nước

Bài 1. Một xe vận tải đi từ địa điểm A đến địa điểm B với vận tốc 50 km/h, rồi từ B quay ngay về A với vận tốc 40 km/h. Cả đi và về mất một thời gian là 5 giờ 24 phút. Tìm chiều dài quãng đường từ A đến B.

ĐS: 
[image: image336.wmf]km
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Bài 2. Một xe đạp khởi hành từ điểm A, chạy với vận tốc 20 km/h. Sau đó 3 giờ, một xe hơi đuổi theo với vận tốc 50 km/h. Hỏi xe hơi chạy trong bao lâu thì đuổi kịp xe đạp?

ĐS: 
[image: image337.wmf]2

 giờ.
Bài 3. Một người đi xe gắn máy, đi từ địa điểm A đến địa điểm B trên một quãng đường dài 
[image: image338.wmf]km
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. Lúc trở về người đó đi theo con đường khác dài 
[image: image339.wmf]km
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 với vận tốc kém hơn vận tốc lượt đi là 6 km/h. Thời gian lượt về bằng 
[image: image340.wmf]3

2

 thời gian lượt đi. Tìm vận tốc lượt đi và lượt về.

ĐS: Vận tốc lượt đi là 30 km/h; vận tốc lượt về là 24 km/h.
Bài 4. Một xe tải đi từ A đến B với vận tốc 50 km/h. Đi được 24 phút thì gặp đường xấu nên vận tốc trên quãng đường còn lại giảm còn 40 km/h. Vì vậy đã đến nơi chậm mất 18 phút. Tìm chiều dài quãng đường từ A đến B.

ĐS: 
[image: image341.wmf]km
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Bài 5. Lúc 6 giờ 15 phút, một ô tô đi từ A để đên B với vận tốc 70 km/h. Khi đến B, ô tô nghỉ 1 giờ rưỡi, rồi quay về A với vận tốc 60 km/h và đến A lúc 11 giờ cùng ngày. Tính quãng đường AB.

ĐS: 105 km.
Bài 6. Hàng ngày Tuấn đi xe đạp đến trường với vận tốc 12 km/h. Sáng nay do dậy muộn, Tuấn xuất phát chậm 2 phút. Tuấn nhẩm tính, để đến trường đúng giờ như hôm trước thì Tuấn phải đi với vận tốc 15 km/h. Tính quãng đường từ nhà Tuấn đến trường.

ĐS: 2 km.
Bài 7. Một người đi xe máy từ thành phố Thanh Hoá và thành phố Vinh. Nếu chạy với vận tốc 25 km/h thì sẽ muộn so với dự định là 2 giờ. Nếu chạy với vận tốc 30 km/h và giữa đường nghỉ 1 giờ thì cũng muộn mất 2 giờ. Hỏi để đến nơi đúng giờ mà dọc đường không nghỉ thì xe phải chạy mỗi giờ bao nhiêu kilômet?

ĐS: 37,5 km.
Bài 8. Hai ô tô khởi hành cùng một lúc để đi từ Huế và Đà Nẵng. Vận tốc xe thứ nhất là 40 km/h, vận tốc xe thứ hai là 60 km/h. Xe thứ hai đến Đà Nẵng nghỉ nửa giờ rồi quay lại Huế thì gặp xe thứ nhất ở cách Đà Nẵng 10 km. Tính quãng đường Huế - Đà Nẵng.

ĐS: 110 km.
Bài 9.  Quãng đường AD dài 9 km, gồm đoạn AB lên dốc, đoạn BC nằm ngang, đoạn CD xuống dốc. Một người đi bộ từ A đến D rồi quay trở về A hết tất cả 3 giờ 41 phút. Tính quãng đường BC, biết vận tốc lúc lên dốc của người đó là 4 km/h, lúc xuống dốc là 6 km/h và lúc đi trên đường nằm ngang là 5 km/h.

ĐS: 4 km.
Bài 10.  Một xe tải đi từ A đến B với vận tốc 45 km/h. Sau đó một thời gian, một xe con cũng xuất phát từ A với vận tốc 60 km/h và nếu không có gì thay đổi thì đuổi kịp xe tải tại B. Nhưng sau khi đi được nửa quãng đường AB thì xe con tăng vận tốc lên 75 km/h, nên sau đó 1 giờ thì đuổi kịp xe tải. Tính quãng đường AB.

ĐS: 450 km.
Bài 11.  Một đò máy xuôi dòng từ bến A đến bến B mất 4 giờ và ngược dòng từ B về A mất 5 giờ. Vận tốc của dòng nước là 2 km/h. Tìm chiều dài quãng đường từ A đến B.

ĐS: 
[image: image342.wmf]km
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Bài 12.  Một ca nô xuôi dòng từ A đến B mất 5 giờ và ngược dòng từ B đến A mất 6 giờ. Tính khoảng cách AB, biết vận tốc dòng nước là 2 km/h.

ĐS: 120 km.
Bài 13.  Hai bến sông A và B cách nhau 40 km. Cùng một lúc với ca nô xuôi dòng từ bến A, có một chiếc bè trôi từ bến A với vận tốc 3 km/h. Sau khi đến B, ca nô trở về bêbs A ngay và gặp bè khi bè đã trôi được 8 km. Tính vận tốc của ca nô.

ĐS: 27 km/h.
Bài 14.  Một chiếc thuyền đi từ bến A đến bến B hết 5 giờ, từ bến B đến bến A hết 7 giờ. Hỏi một đám béo trôi theo dòng sông từ A đến B hết bao lâu?

ĐS: 35 giờ.

ĐS: 
VẤN ĐỀ V. Loại có nội dung hình học

( Hình chữ nhật có hai kích thước a, b. Diện tích:  
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Chu vi: 
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( Tam giác vuông có hai cạnh góc vuông a, b. Diện tích:  
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Bài 1. Chu vi một khu vườn hình chữ nhật bằng 
[image: image346.wmf]m
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, hiệu độ dài của chiều dài và chiều rộng là 
[image: image347.wmf]m
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. Tìm độ dài các cạnh của hình chữ nhật.
ĐS: 
[image: image348.wmf]mm
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Bài 2. Một thửa đất hình chữ nhật có chu vi là 
[image: image349.wmf]m
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. Nếu giảm chiều rộng 
[image: image350.wmf]m
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 và tăng chiều dài 
[image: image351.wmf]m
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 thì diện tích tăng thêm 
[image: image352.wmf]m
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. Tìm chiều rộng và chiều dài thửa đất.

ĐS:  
[image: image353.wmf]mm
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Bài 3. Một khu vườn hình chữ nhật có chiều dài bằng 3 lần chiều rộng. Nếu tăng mỗi cạnh thêm 
[image: image354.wmf]m
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 thì diện tích khu vườn tăng thêm 
[image: image355.wmf]m
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. Tính độ dài các cạnh của khu vườn.

ĐS:  
[image: image356.wmf]mm
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Bài 4. Hiệu số đo chu vi của hai hình vuông là 
[image: image357.wmf]m
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 và hiệu số đo diện tích của chúng là 
[image: image358.wmf]m
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. Tìm số đo các cạnh của mỗi hình vuông.

ĐS:  cạnh hình vuông nhỏ là 
[image: image359.wmf]m
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; cạnh hình vuông lớn là 
[image: image360.wmf]m
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Bài 5. Một khu vườn hình chữ nhật có chu vi là 
[image: image361.wmf]m
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. Nếu giàm chiều dài đi 
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 chiều dài cũ và tăng chiều rộng thêm 
[image: image363.wmf]1
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 chiều rộng cũ thì chu vi hình chữ nhật không đổi. Tính chiều dài và chiều rộng khu vườn.

ĐS:  
[image: image364.wmf]mm
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Bài 6. Một khu đất hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng là 10m. Nếu chiều dài tăng thêm 6m, chiều rộng giảm đi 3m thì diện tích mới tăng hơn diện tích cũ là 
[image: image365.wmf]m
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. Tính các kích thước của khu đất.

ĐS:  20m, 30m.

ĐS:  

BÀI TẬP ÔN CHƯƠNG III
Bài 1. Giải các phương trình sau:
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ĐS:  a) 
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Bài 2. Giải các phương trình sau:

a) 
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Bài 3. Giải các phương trình sau:

a) 
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Bài 4. Giải các phương trình sau:
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ĐS:  a) 
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Bài 5. Thương của hai số bằng 3. Nếu tăng số bị chia 10 đơn vị và giảm số chia đi một nửa thì số thứ nhất thu được lớn hơn số thứ hai thu được là 30. Tìm hai số ban đầu.

ĐS:  24 và 8.
Bài 6. Chu vi của một hình chữ nhật bằng 140 m, hiệu giữa số đo chiều dài và chiều rộng là 10 m. Tìm số đo các cạnh của hình chữ nhật.

ĐS:  30 m và 40 m.
Bài 7. Thùng thứ nhất đựng 40 lít dầu, thùng thứ hai đựng 85 lít dầu. Ở thùng thứ hai lấy ra một lượng dầu gấp 3 lần lượng dầu lấy ra ở thùng thứ nhất. Sau đó lượng dầu còn lại trong thùng thứ nhất gấp đôi lượng dầu còn lại trong thùng thứ hai. Hỏi đã lấy ra bao nhiêu lít dầu?

ĐS:  26 lít và 78 lít.
Bài 8. Chu vi bánh xe lớn của một đầu máy xe lửa là 5,6 m và của bánh xe nhỏ là 2,4 m. Khi xe chạy từ ga A đến ga B thì bánh nhỏ đã lăn nhiều hơn bánh lớn là 4000 vòng. Tính quãng đường AB.

ĐS:  16800 m.

Bài 9.  Hai vòi nước cùng chảy trong 12 giờ thì đầy một hồ nước. Cho hai vòi cùng chảy trong 8 giờ rồi khoá vòi thứ nhất lại và cho vòi thứ hai chảy tiếp với lưu lượng mạnh gấp đôi thì phải mất 3 giờ 30 phút nữa mới đầy hồ. Hỏi mỗi vòi chảy một mình với lưu lượng ban đầu thì phải mất bao lâu mới đầy hồ.

ĐS:  Vòi thứ nhất chảy trong 28 giờ, vòi thứ hai chảy trong 21 giờ.
Bài 10.  Một ô tô đi quãng đường dài 60 km trong một thời gian đã định. Ô tô đi nửa quãng đường đầu với vận tốc hơn dự định là 10 km/h và đi nửa quãng đường còn lại với vận tốc thấp hơn dự định là 6 km/h nhưng ô tô đã đến đúng thời gian đã định. Tính thời gian ô tô đã dự định đi quãng đường trên.

ĐS:  2 giờ.
Bài 11.  Một xe ô tô đi từ Hà Nội về Thanh Hoá. Sau khi đi được 43 km thì dừng lại 40 phút. Để về đến Thanh Hoá đúng giờ đã định nó phải đi với vận tốc bằng 1,2 lần vận tốc trước đó. Tính vận tốc lúc đầu, biết rằng quãng đường Hà Nội - Thanh Hoá dài 163 km.

ĐS:  30 km.
Bài 12.  Hai người đi bộ cùng khởi hành từ A để đến B. Người thứ nhất đi nửa thời gian đầu với vận tốc 5 km/h, nửa thời gian sau với vận tốc 4 km/h. Người thứ hai đi nửa quãng đường đầu với vận tốc 4 km/h và nửa quãng đường sau với vận tốc 5 km/h. Hỏi người nào đến B trước?

ĐS:  Người thứ nhất đến trước.
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I. BẤT ĐẲNG THỨC
1. Bất đẳng thức

Ta gọi hệ thức dạng a < b (hay a > b, a ≤ b, a ≥ b) là bất đẳng thức và gọi a là vế trái, b là vế phải của bất đẳng thức.
2. Tính chất


[image: image401]
3. Một số bất đẳng thức thông dụng

a) 
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. Dấu "=" xảy ra ( a = 0
.
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. Dấu "=" xảy ra ( a = b.

b) Bất đẳng thức Cô–si:




Với a, b ( 0, ta có:
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Dấu "=" xảy ra ( a = b.




Hệ quả: – Nếu x, y > 0 có S = x + y không đổi thì P = xy lớn nhất ( x = y.




  – Nếu x, y > 0 có P = x y không đổi thì S = x + y nhỏ nhất ( x = y.



c) Bất đẳng thức về giá trị tuyệt đối

[image: image405]

d) Bất đẳng thức về các cạnh của tam giác


Với a, b, c là độ dài các cạnh của một tam giác, ta có:




+ a, b, c > 0.



+ 
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4. Chứng minh bất đẳng thức

Chứng minh một BĐT là lập luận để khẳng định tính đúng đắn của BĐT đó.


Để chứng minh một BĐT ta thường sử dụng:



– Tính chất của quan hệ thứ tự các số.



– Tính chất của bất đẳng thức.



– Một số BĐT thông dụng.
VẤN ĐỀ 1: Chứng minh BĐT dựa vào định nghia và tính chất cơ bản


( Để chứng minh một BĐT ta có thể sử dụng các cách sau:



– Biến đổi BĐT cần chứng minh tương đương với một BĐT đã biết.



– Sử dụng một BĐT đã biết, biến đổi để dẫn đến BĐT cần chứng minh.


( Một số BĐT thường dùng:
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Chú ý: 



– Trong quá trình biến đổi, ta thường chú ý đến các hằng đẳng thức.



– Khi chứng minh BĐT ta thường tìm điều kiện để dấu đẳng thức xảy ra. Khi đó ta có thể tìm GTLN, GTNN của biểu thức.

Bài 1. Cho a, b, c, d, e ( R. Chứng minh các bất đẳng thức sau:


a) 
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222

++³++




b) 
[image: image414.wmf]ababab

22

1

++³++



c) 
[image: image415.wmf]abcabc

222

32()

+++³++




d) 
[image: image416.wmf]abcabbcca

222

2()

++³+-



e) 
[image: image417.wmf]abcaabac

4422

12(1)

+++³-++



f) 
[image: image418.wmf]a

bcabacbc

2

22

2

4

++³-+



g) 
[image: image419.wmf]abbccaabc

222222

(1)(1)(1)6

+++++³


h) 
[image: image420.wmf]abcdeabcde

22222

()

++++³+++



HD: a) ( 
[image: image421.wmf]abbcca

222

()()()0

-+-+-³


b) ( 
[image: image422.wmf]abab

222

()(1)(1)0

-+-+-³




c) ( 
[image: image423.wmf]abc

222

(1)(1)(1)0

-+-+-³



d) ( 
[image: image424.wmf]abc

2

()0

-+³




e) ( 
[image: image425.wmf]abaca

22222

()()(1)0

-+-+-³


f) ( 
[image: image426.wmf]a

bc

2

()0

2

æö

--³

ç÷

èø




g) ( 
[image: image427.wmf]abcbcacab

222

()()()0

-+-+-³




h) ( 
[image: image428.wmf]aaaa

bcde

2222

0

2222

æöæöæöæö

-+-+-+-³

ç÷ç÷ç÷ç÷

èøèøèøèø


Bài 2. Cho a, b, c ( R. Chứng minh các bất đẳng thức sau:


a) 
[image: image429.wmf]abab

ab

2

22

22

æö

++

££

ç÷

èø



b) 
[image: image430.wmf]abab

3

33

22

æö

++

³

ç÷

èø

; với a, b (  0



c) 
[image: image431.wmf]ababab

4433

+³+




d) 
[image: image432.wmf]aa

4

34

+³








e) 
[image: image433.wmf]abcabc

333

3

++³

, với a, b, c > 0.
f) 
[image: image434.wmf]ab

ab

ba

66

44

22

+£+

; với a, b ( 0.



g) 
[image: image435.wmf]ab

ab

22

112

1

11

+³

+

++

; với ab ( 1.
h) 
[image: image436.wmf]abababab

554422

()()()()

++³++

; với ab > 0.

HD:  a) 
[image: image437.wmf]abab

ab

2

2

()

0

24

æö

+-

-=³

ç÷

èø

; 
[image: image438.wmf]ababab

2

222

()

0

224

æö

++-

-=³

ç÷

èø




b) ( 
[image: image439.wmf]abab

2

3

()()0

8

+-³


 c) ( 
[image: image440.wmf]abab

33

()()0

--³


d) ( 
[image: image441.wmf]aaa

22

(1)(23)0

-++³




e) Chú ý: 
[image: image442.wmf]abababab

33322

()33

+=+--

. 



  BĐT ( 
[image: image443.wmf]abcabcabbcca

222

()()0

éù

++++-++³

ëû

.



f) ( 
[image: image444.wmf]abaabb

2224224

()()0

-++³



g) ( 
[image: image445.wmf]baab

abab

2

22

()(1)

0

(1)(1)(1)

--

³

+++




h) ( 
[image: image446.wmf]ababab

33

()()0

--³

.

Bài 3. Cho a, b, c, d ( R. Chứng minh rằng 
[image: image447.wmf]abab

22

2

+³

 (1). Áp dụng chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image448.wmf]abcdabcd

4444

4

+++³




b) 
[image: image449.wmf]abcabc

222

(1)(1)(1)8

+++³



c) 
[image: image450.wmf]abcdabcd

2222

(4)(4)(4)(4)256

++++³



HD:  a) 
[image: image451.wmf]ababcdcd

44222222

2;2

+³+³

; 
[image: image452.wmf]abcdabcd

2222

2

+³






b) 
[image: image453.wmf]aabbcc

222

12;12;12

+³+³+³

 



c) 
[image: image454.wmf]aabbccdd

2222

44;44;44;44

+³+³+³+³




Bài 4. Cho a, b, c, d > 0. Chứng minh rằng nếu 
[image: image455.wmf]a

b

1

<

 thì 
[image: image456.wmf]aac

bbc

+

<

+

 (1). Áp dụng chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image457.wmf]abc

abbcca

12

<++<

+++



b) 
[image: image458.wmf]abcd

abcbcdcdadab

12

<+++<

++++++++



c) 
[image: image459.wmf]abbccdda

abcbcdcdadab

23

++++

<+++<

++++++++



HD: BĐT (1) ( (a – b)c < 0.



 a) Sử dụng (1), ta được: 
[image: image460.wmf]aaac

abcababc

+

<<

+++++

; 
[image: image461.wmf]bbba

abcbcabc

+

<<

+++++

; 







[image: image462.wmf]cccb

abccaabc

+

<<

+++++

.



   Cộng các BĐT vế theo vế, ta được đpcm.



b) Sử dụng tính chất phân số, ta có:

[image: image463.wmf]aaa

abcdabcac

<<

++++++




   Tương tự: 

[image: image464.wmf]bbb

abcdbcdbd

<<

++++++

;

[image: image465.wmf]ccc

abcdcdaac

<<

++++++

;





[image: image466.wmf]ddd

abcddabdb

<<

++++++




Cộng các BĐT vế theo vế ta được đpcm.



c) Chứng minh tương tự câu b). Ta có:

[image: image467.wmf]abababd

abcdabcabcd

++++

<<

++++++++




Cùng với 3 BĐT tương tự, ta suy ra đpcm. 
Bài 5. Cho a, b, c ( R. Chứng minh bất đẳng thức: 
[image: image468.wmf]abcabbcca

222

++³++

 (1). Áp dụng chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image469.wmf]abcabc

2222

()3()

++£++




b) 
[image: image470.wmf]abcabc

2

222

33

æö

++++

³

ç÷

èø



c) 
[image: image471.wmf]abcabbcca

2

()3()

++³++




d) 
[image: image472.wmf]abcabcabc

444

()

++³++



HD:  ( 
[image: image473.wmf]abbcca

222

()()()0

-+-+-³

.



a) Khai triển, rút gọn, đưa về (1)

b, c) Vận dụng a)
d) Sử dụng (1) hai lần

Bài 6. Cho a, b ( 0 . Chứng minh bất đẳng thức: 
[image: image474.wmf]ababbaabab

3322

()

+³+=+

 (1). Áp dụng chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image475.wmf]abc

ababcbcabccaabc

333333

1111

++£

++++++

; 

với a, b, c > 0.


b) 
[image: image476.wmf]abbcca

333333

111

1

111

++£

++++++

; 
với a, b, c > 0 và abc = 1.


c) 
[image: image477.wmf]abbcca

111

1

111

++£

++++++

; 
với a, b, c > 0 và abc = 1.

HD:  (1) ( 
[image: image478.wmf]abab

22

()()0

--³

.



a) Từ (1) ( 
[image: image479.wmf]ababcababc

33

()

++³++

 ( 
[image: image480.wmf]ababc

ababc

33

11

()

£

++

++

.



   Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.



b, c) Sử dụng a).

Bài 7. Cho a, b, c là độ dài 3 cạnh của một tam giác. Chứng minh:


a) 
[image: image481.wmf]abbccaabcabbcca

222

+<2()

++£+++




b) 
[image: image482.wmf]abcabcbcaacb

()()()

³+-+-+-



c) 
[image: image483.wmf]abbccaabc

222222444

2220

++--->





d) 
[image: image484.wmf]abcbcacababc

222333

()()()

-+-++>++



HD:  a) Sử dụng BĐT tam giác, ta có: 
[image: image485.wmf]abcabbcc

222

2

>-Þ>-+

.



Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.



b) Ta có: 
[image: image486.wmf]aabcaabcabc

2222

()()()

>--Þ>+--+

.



    Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.



c) ( 
[image: image487.wmf]abcabcbcacab

()()()()0

+++-+-+->

.



d) ( 
[image: image488.wmf]abcbcacab

()()()0

+-+-+->

.
Bài 8. Cho a, b, c là độ dài 3 cạnh của một tam giác. Chứng minh:


a) 
[image: image489.wmf]abbcca

111

;;

+++

 cũng là độ dài các cạnh của một tam giác khác.


b) 

[image: image490.wmf]abcbcacababc

111111

++>++

+-+-+-

.


HD: a) Sử dụng tính chất phân số và BĐT các cạnh trong tam giác. 



Ta có: 
[image: image491.wmf]abbcabcabc

1111

+>+

++++++

> 
[image: image492.wmf]cacaca

21

=

++++




Tương tự, chứng minh các BĐT còn lại.



b) Sử dụng BĐT: Với x > 0, y > 0 ta có: 
[image: image493.wmf]xyxy

114

+³

+

.



Ta có: 
[image: image494.wmf]abcbcaabcbcab

1142

()()

+³=

+-+-+-++-

.



Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.
VẤN ĐỀ 2: Phương pháp làm trội

Dùng các tính  chất của bất đẳng thức để đ​ưa một vế của bất đẳng thức về dạng tổng hữu hạn hoặc tích hữu hạn.

( Phư​ơng pháp chung để tính tổng hữu hạn:       
S = 
[image: image495.wmf]n

u

u

u

+

+

+

....

2

1


   
Ta biến đổi số hạng tổng quát 
[image: image496.wmf]k

u

 về hiệu của hai số hạng liên tiếp nhau:

[image: image497.wmf]1

+

-

=

k

k

k

a

a

u


    
Khi đó:
          S = 
[image: image498.wmf](

)

(

)

(

)

1

1

1

3

2

2

1

....

+

+

-

=

-

+

+

-

+

-

n

n

n

a

a

a

a

a

a

a

a


( Phư​ơng pháp chung về tính tích hữu hạn:
 P = 
[image: image499.wmf]n

u

u

u

....

2

1


      
Ta biến đổi các số hạng 
[image: image500.wmf]k

u

 về th​ương của hai số hạng liên tiếp nhau:


[image: image501.wmf]k

k

k

a

u

a

1

+

=



Khi đó:  

P = 
[image: image502.wmf]1

1

1

3

2

2

1

.....

.

+

+

=

n

n

n

a

a

a

a

a

a

a

a


Bài 1. Chứng minh rằng với mọi số tự nhiên 
[image: image503.wmf]n

1

>

, ta có:

a) 
[image: image504.wmf]4

3

1

....

2

1

1

1

2

1

<

+

+

+

+

+

+

<

n

n

n

n



b) 
[image: image505.wmf](

)

1

1

2

1

....

3

1

2

1

1

-

+

>

+

+

+

+

n

n



c) 
[image: image506.wmf]n

222

111

1...2

23

++++<




d) 
[image: image507.wmf]1

).

1

(

1

.......

4

.

3

1

3

.

2

1

2

.

1

1

<

-

+

+

+

+

n

n



HD: a) Ta có: 
[image: image508.wmf]n

n

n

k

n

2

1

1

1

=

+

>

+

,
với  k = 1, 2, 3, …, n –1.



b) Ta có: 
[image: image509.wmf](

)

k

k

k

k

k

k

-

+

=

+

+

>

=

1

2

1

2

2

2

1

, với  k = 1, 2, 3, …, n.


c) Ta có: 
[image: image510.wmf](

)

k

k

k

k

k

1

1

1

1

1

1

2

-

-

=

-

<

, với  k = 2, 3, …, n.



d) Ta có: 
[image: image511.wmf]knkk

111

(1).1

=-

--

, với  k = 2, 3, …, n.
VẤN ĐỀ 3: Chứng minh BĐT dựa vào BĐT Cô–si
1. Bất đẳng thức Cô–si:




+ Với a, b ( 0, ta có:

[image: image512.wmf]ab

ab

2

+

³

.
Dấu "=" xảy ra ( a = b.


2. Ứng dụng tìm GTLN, GTNN:





+ Nếu x, y > 0 có S = x + y không đổi thì P = xy lớn nhất ( x = y.




+ Nếu x, y > 0 có P = x y không đổi thì S = x + y nhỏ nhất ( x = y.

Bài 1. Cho a, b, c ( 0. Chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image513.wmf]abbccaabc

()()()8

+++³





b) 
[image: image514.wmf]bccaab

abc

abc

++³++

; với a, b, c > 0.

c) 
[image: image515.wmf]abbccaabc

abbcca

2

++

++£

+++

; với a, b, c > 0.


d) 
[image: image516.wmf]abc

bccaab

3

2

++³

+++

; với a, b, c > 0.

HD:  a) 
[image: image517.wmf]ababbcbccaca

2;2;2

+³+³+³

 ( đpcm.



b) 
[image: image518.wmf]bccaabc

c

abab

2

22

+³=

, 
[image: image519.wmf]caababc

a

bcbc

2

22

+³=

, 
[image: image520.wmf]abbcabc

b

caac

2

22

+³=

(đpcm



c) Vì 
[image: image521.wmf]abab

2

+³

 nên 
[image: image522.wmf]ababab

ab

ab

2

2

£=

+

. Tương tự: 
[image: image523.wmf]bcbccaca

bcca

;

22

££

++

.



( 
[image: image524.wmf]abbccaabbccaabc

abbcca

22

++++

++££

+++

  (vì 
[image: image525.wmf]abbccaabc

++£++

)



d) VT = 
[image: image526.wmf]abc

bccaab

1113

æöæöæö

+++++-

ç÷ç÷ç÷

+++

èøèøèø




          = 
[image: image527.wmf][

]

abbcca

bccaab

1111

()()()3

2

æö

+++++++-

ç÷

+++

èø

( 
[image: image528.wmf]93

3

22

-=

.



  ( Cách khác: Đặt x =b + c, y = c + a, z = a + b.




    Khi đó, VT = 
[image: image529.wmf]xyzxzy

yxxzyz

1

3

2

éù

æöæöæö

+++++-

êú

ç÷

ç÷ç÷

èø

èøèø

ëû

 ( 
[image: image530.wmf]13

(2223)

22

++-=

.

Bài 2. Cho a, b, c > 0. Chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image531.wmf]abcabc

abc

3332

111

()()

æö

++++³++

ç÷

èø



b) 
[image: image532.wmf]abcabcabc

333222

3()()()

++³++++


c) 
[image: image533.wmf]abcabc

3333

9()()

++³++



HD:  a) VT = 
[image: image534.wmf]abbcca

abc

bacbac

333333

222

æöæöæö

++++++++

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

.



Chú ý: 
[image: image535.wmf]ab

abab

ba

33

22

22

+³=

. Cùng với 2 BĐT tương tự ta suy ra đpcm.



b) ( 
[image: image536.wmf](

)

(

)

(

)

abcabbabcbccaca

333222222

2()

++³+++++

.



Chú ý: 
[image: image537.wmf]ababab

33

()

+³+

. Cùng với 2 BĐT tương tự ta suy ra đpcm.



c) Áp dụng b) ta có: 
[image: image538.wmf]abcabcabc

333222

9()3()()

++³++++

.



   Dễ chứng minh được: 
[image: image539.wmf]abcabc

2222

3()()

++³++

 ( đpcm.

Bài 3. Cho a, b > 0. Chứng minh 
[image: image540.wmf]abab

114

+³

+

 (1). Áp dụng chứng minh các BĐT sau:

a) 
[image: image541.wmf]abcabbcca

111111

2

æö

++³++

ç÷

+++

èø

; với a, b, c > 0.


b) 
[image: image542.wmf]abbccaabcabcabc

111111

2

222

æö

++³++

ç÷

+++++++++

èø

; với a, b, c > 0.


c) Cho a, b, c > 0 thoả 
[image: image543.wmf]abc

111

4

++=

. Chứng minh: 
[image: image544.wmf]abcabcabc

111

1

222

++£

++++++



d) 
[image: image545.wmf]abbccaabc

abbcca

2

++

++£

+++

; với a, b, c > 0.


e) Cho x, y, z > 0 thoả 
[image: image546.wmf]xyz

2412

++=

. Chứng minh: 
[image: image547.wmf]xyyzxz

xyyzzx

284

6

2244

++£

+++

.


f) Cho a, b, c là độ dài ba cạnh của một tam giác, p là nửa chu vi. Chứng minh rằng:






[image: image548.wmf]papbpcabc

111111

2

æö

++³++

ç÷

---

èø

.

HD:   (1) ( 
[image: image549.wmf]ab

ab

11

()4

æö

++³

ç÷

èø

. Hiển nhiển suy từ BĐT Cô–si.



a) Áp dụng (1) ba lần ta được: 
[image: image550.wmf]ababbcbccaca

114114114

;;

+³+³+³

+++

.



   Cộng các BĐT vế theo vế ta được đpcm.



b) Tương tự câu a).



c) Áp dụng a) và b) ta được: 
[image: image551.wmf]abcabcabcabc

111111

4

222

æö

++³++

ç÷

++++++

èø

.



d) Theo (1): 
[image: image552.wmf]abab

1111

4

æö

£+

ç÷

+

èø

 ( 
[image: image553.wmf]ab

ab

ab

1

()

4

£+

+

.



    Cùng với các BĐT tương tự, cộng vế theo vế ta được đpcm.



e) Áp dụng câu d) với a = x, b = 2y, c = 4z thì 
[image: image554.wmf]abc

12

++=

 ( đpcm.



f) Nhận xét: (p –a) + (p – b) = 2p – (a + b) = c.



   Áp dụng (1) ta được: 
[image: image555.wmf]papbpapbc

1144

()()

+³=

---+-

.



   Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta được đpcm.


Bài 4. Cho a, b, c > 0. Chứng minh 
[image: image556.wmf]abcabc

1119

++³

++

 (1). Áp dụng chứng minh các BĐT sau:

a) 
[image: image557.wmf]abcabc
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b) Cho x, y, z > 0 thoả 
[image: image558.wmf]xyz
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c) Cho a, b, c > 0 thoả 
[image: image560.wmf]abc
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P = 
[image: image561.wmf]abcbaccab
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d) Cho a, b, c > 0 thoả 
[image: image562.wmf]abc
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HD: Ta có: (1) ( 
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a) Áp dụng (1) ta được: 
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b) Để áp dụng (1), ta biến đổi P như sau:




P = 
[image: image568.wmf]xyz
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    Chú ý: Bài toán trên có thể tổng quát như sau:




Cho x, y, z > 0 thoả 
[image: image572.wmf]xyz
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của biểu thức:
P = 
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c) Ta có: P ( 
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   Chú ý: 
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Bài 5. Áp dụng BĐT Cô–si để tìm GTNN của các biểu thức sau:

a) 
[image: image579.wmf]x

yx

x

18

;0

2

=+>

. 


b) 
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c) 
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f) 
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h) 
[image: image586.wmf]yxx
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HD:  a) Miny = 6 khi x = 6

b) Miny = 
[image: image587.wmf]3
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c) Miny = 
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d) Miny = 
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e) Miny = 
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g) Miny = 8 khi x = 2


h) Miny = 
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Bài 6. Áp dụng BĐT Cô–si để tìm GTLN của các biểu thức sau:

a) 
[image: image598.wmf]yxxx
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b) 
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c) 
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e) 
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HD:  a) Maxy = 16 khi x = 1

b) Maxy = 9 khi x = 3



c) Maxy = 
[image: image604.wmf]121
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d) Maxy = 
[image: image606.wmf]625
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e) Maxy = 9 khi x = 1


f) Maxy = 
[image: image608.wmf]1
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II. BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN
1. Định nghĩa

Bất phương trình dạng 
[image: image611.wmf]axb
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 (hoặc 
[image: image612.wmf]axbaxbaxb
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), trong đó a, b là hai số đã cho, a ( 0, đgl bất phương trình bậc nhất một ẩn.

2. Hai qui tắc biến đổi bất phương trình

( Qui tắc chuyển vế: Khi chuyển một hạng tử của bất phương trình từ vế này sang vế kia ta phải đổi dấu hạng tử đó.


( Qui tắc nhân: Khi nhân hai vế của bất phương trình với cùng một số khác 0, ta phải:



– Giữ nguyên chiều bất phương trình nếu số đó dương.



– Đổi chiều bất phương trình nếu số đó âm.

Bài 1. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image613.wmf]xx
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b) 
[image: image614.wmf]xx+xx

61(39)87(21)

--£---



c) 
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ĐS: a) 
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4

5

<-


f) 
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Bài 2. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image625.wmf]xx
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b) 
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c) 
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d) 
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Bài 3. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image637.wmf]xxxx
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b) 
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ĐS: a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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f) 
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Bài 4. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image649.wmf]x
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b) 
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c) 
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e) 
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ĐS: a) x tuỳ ý
b) x tuỳ ý
c) x tuỳ ý
d) vô nghiệm
e) vô nghiệm
Bài 5. Với những giá trị nào của x thì:

a) Giá trị của biểu thức 
[image: image654.wmf]x
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 không nhỏ hơn giá trị của biểu thức 
[image: image655.wmf]x
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b) Giá trị của biểu thức 
[image: image656.wmf]x
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 lớn hơn giá trị của biểu thức 
[image: image657.wmf]x
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c) Giá trị của biểu thức 
[image: image658.wmf]x
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 không lớn hơn giá trị của biểu thức 
[image: image659.wmf]x
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d) Giá trị của biểu thức 
[image: image660.wmf]x
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 nhỏ hơn giá trị của biểu thức 
[image: image661.wmf]x

1

2

4

2

3

-

+

.


ĐS: a) 
[image: image662.wmf]x
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b) 
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c) 
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Bài 6. Giải các bất phương trình sau: (Biến đổi đặc biệt)

a) 
[image: image666.wmf]xxxx
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b) 
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c) 
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ĐS: a) 
[image: image670.wmf]x
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b) 
[image: image671.wmf]x
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a) Một số có hai chữ số có chữ số hàng chục lớn hơn chữ số hàng đơn vị là 2. Tìm số đó biết rằng nó lớn hơn 21 nhưng nhỏ hơn 36.


b) Tìm số nguyên nằm trong khoảng từ 300 đến 400, biết số đó chia cho 3, 4, 5 đều có số dư là 1.


c) Tìm số nguyên nằm trong khoảng từ 500 đến 600, biết số đó chia cho 5, 8, 10 có các số dư lần lượt là 2, 5, 7.


ĐS: a) 31

b) 301 (
[image: image672.wmf]x
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 chia hết cho 3, 4, 5)
c) 557 (
[image: image673.wmf]x
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 chia hết cho 5, 8, 10)
Bài 7. Giải các bất phương trình sau:

a) 
III. PHƯƠNG TRÌNH CHỨA DẤU GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI
1. Định nghĩa giá trị tuyệt đối
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2. Phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối

( Dạng 
[image: image675.wmf]AB
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( Dạng 
[image: image678.wmf]ABABhayAB
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( Dạng phương trình có chứa nhiều dấu giá trị tuyệt đối


– Xét dấu các biểu thức chứa ẩn nằm trong dấu GTTĐ.



– Chia trục số thành nhiều khoảng sao cho trong mỗi khoảng, các biểu thức nói trên có dấu 
xác định.



– Xét từng khoảng, khử các dấu GTTĐ, rồi giải PT tương ứng trong trường hợp đó.



– Kết hợp các trường hợp đã xét, suy ra số nghiệm của PT đã cho.
Bài 1. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image679.wmf]xx
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b) 
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Bài 2. Giải các phương trình sau:

a) 
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Bài 3. Giải các phương trình sau:

a) 
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Bài 4. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image711.wmf]xx
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b) 
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c) 
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ĐS: a) 
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Bài 5. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image723.wmf]xx
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b) 
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ĐS: a) 
[image: image729.wmf]S

=Æ


b) 
[image: image730.wmf]{

}

S

4

=


c)
[image: image731.wmf]x

23

££


d) 
[image: image732.wmf]S

13

;

22

ìü

=

íý

îþ


e) 
[image: image733.wmf]S

1

2

ìü

=-

íý

îþ


f)
[image: image734.wmf]S

=Æ

  
BÀI TẬP ÔN CHƯƠNG IV
Bài 1. Giải các bất phương trình sau:

a) 
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b) 
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ĐS: a) 
[image: image741.wmf]x

10

£-


b) 
[image: image742.wmf]x

3

<


c) 
[image: image743.wmf]x

2

³


d) 
[image: image744.wmf]x

11

7

³-


e) 
[image: image745.wmf]x

1

2

£-


f) 
[image: image746.wmf]x

1

³-

 

a) Tìm tất cả các nghiệm nguyên dương của bất phương trình:
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b) Tìm tất cả các nghiệm nguyên âm của bất phương trình: 
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c) Tìm nghiệm nguyên lớn nhất của bất phương trình:  
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d) Tìm nghiệm nguyên nhỏ nhất của bất phương trình:  
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ĐS: a) 
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Bài 2. Giải các bất phương trình sau:
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ĐS: a) 
[image: image756.wmf]x

2010

>

. Trừ 2 vế cho 2

b) 
[image: image757.wmf]x

1972

<

. Trừ 2 vế cho 4



c) 
[image: image758.wmf]x

10

³

. Biến đổi 
[image: image759.wmf]kkkk

1111

(100)100100

æö

=-

ç÷

++

èø

, 
[image: image760.wmf]kkkk

1111

(10)1010

æö

=-

ç÷

++

èø


Bài 3. Giải các phương trình sau:

a) 
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I. ĐỊNH LÍ TA-LÉT TRONG TAM GIÁC – TÍNH CHẤT ĐƯỜNG PHÂN GIÁC
1. Tỉ số của hai đoạn thẳng


 Tỉ số của hai đoạn thẳng là tỉ số độ dài của chúng theo cùng một đơn vị đo.


( Tỉ số của hai đoạn thẳng không phụ thuộc vào cách chọn đơn vị đo.
2. Đoạn thẳng tỉ lệ

Hai đoạn thẳng AB và CD đgl tỉ lệ với hai đoạn thẳng A(B( và C(D( nếu có tỉ lệ thức:
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3. Định lí Ta-lét trong tam giác

Nếu một đường thẳng song song với một cạnh của tam giác và cắt hai cạnh còn lại thì nó định ra trên hai cạnh đó những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ.
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4. Định lí Ta-lét đảo

Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và định ra trên hai cạnh đó những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ thì đường thẳng đó song song với cạnh còn lại của tam giác.
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5. Hệ quả


Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và song song với cạnh còn lại thì nó tạo thành một tam giác mới có ba cạnh tương ứng tỉ lệ với ba cạnh của tam giác đã cho.
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Chú ý: Hệ quả trên vẫn đúng cho trường hợp đường thẳng song song với một cạnh và cắt phần kéo dài của hai cạnh còn lại.
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6. Tính chất đường phân giác trong tam giác

Trong tam giác, đường phân giác của một góc chia cạnh đối diện thành hai đoạn thẳng tỉ lệ với hai cạnh kề hai đoạn ấy.




AD, AE là các phân giác trong và ngoài của góc 
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7. Nhắc lại một số tính chất của tỉ lệ thức
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VẤN ĐỀ I. Tính độ dài đoạn thẳng
Bài 4. Cho tam giác ABC, G là trọng tâm. Qua G vẽ đường thẳng song song với cạnh AC, cắt các cạnh AB, BC lần lượt ở D và E. Tính độ dài đoạn thẳng DE, biết 
[image: image785.wmf]ADECcm
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 và chu vi tam giác ABC bằng 75cm.
HD: Vẽ DN // BC ( DNCE là hbh ( DE = NC. DE = 18 cm.
Bài 5. Cho hình thang ABCD (AB // CD). Đường thẳng song song hai đáy cắt cạnh AD tại M, cắt cạnh BC tại N sao cho MD = 3MA.

a) Tính tỉ số 
[image: image786.wmf]NB

NC

.




b) Cho AB = 8cm, CD = 20cm. Tính MN.


HD: a) Vẽ AQ // BC, cắt MN tại P ( ABNP, PNCQ là các hbh ( 
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b) Vẽ PE // AD ( MPED là hbh ( MN = 11 cm.
Bài 6. Cho tam giác ABC. Trên các cạnh AB, AC lần lượt lấy các điểm B(, C( sao cho 
[image: image788.wmf]ABAC
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. Qua B( vẽ đường thẳng a song song với BC, cắt cạnh AC tại C((.

a) So sánh độ dài các đoạn thẳng AC( và AC((.


b) Chứng minh B(C( // BC.


HD: a) AC( = AC((
b) C( trùng với C(( ( B(C( // BC.
Bài 7. Cho tam giác ABC, đường cao AH. Đường thẳng a song song với BC cắt các cạnh AB, AC và đường cao AH lần lượt tại B(, C(, H(.

a) Chứng minh 
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b) Cho 
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 và diện tích tam giác ABC là 
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HD: b) 
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Bài 8. Cho tam giác ABC. Gọi D là điểm chia cạnh AB thành hai đoạn thẳng có độ dài AD = 13,5cm, DB = 4,5cm. Tính tỉ số các khoảng cách từ các điểm D và B đến cạnh AC.
HD: Vẽ BM ( AC, DN ( AC ( 
[image: image793.wmf]DN

BM

0,75

=

.
Bài 9. Cho tam giác ABC có BC = 15cm. Trên đường cao AH lấy các điểm I, K sao cho AK = KI = IH. Qua I và K vẽ các đường thẳng EF // BC, MN // BC (E, M ( AB; F, N ( AC).

a) Tính độ dài các đoạn thẳng MN và EF.


b) Tính diện tích tứ giác MNFE, biết rằng diện tích của tam giác ABC là 
[image: image794.wmf]cm
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HD: a) EF = 10 cm, MN = 5cm

b) 
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Bài 10. Cho tứ giác ABCD, O là giao điểm của hai đường chéo. Qua điểm I thuộc đoạn OB, vẽ đường thẳng song song với đường chéo AC, cắt các cạnh AB, BC và các tia DA, DC theo thứ tự tại các điểm M, N, P, Q.

a) Chứng minh: 
[image: image796.wmf]IMIB

OAOB

=

 và 
[image: image797.wmf]IMIBOD

IPIDOB

.

=

.


b) Chứng minh: 
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HD: Sử dụng định lí Ta-lét.
Bài 11. Cho hình bình hành ABCD. Gọi E là trung điểm của cạnh AB, F là trung điểm của cạnh CD. Chứng minh rằng hai đoạn thẳng DE và BF chia đường chéo AC thành ba đoạn bằng nhau.

HD: Gọi M, N lần lượt là giao điểm của DE và BF với AC. Chứng minh: AM = MN = NC. 

Bài 12. Cho hình thang ABCD (AB // CD). Vẽ đường thẳng song song với cạnh AB, cắt cạnh AD ở M, cắt cạnh BC ở N. Biết rằng 
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HD: Gọi E là giao điểm của MN với AC. Tính được 
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Bài 13. Cho tứ giác ABCD có các góc B và D là góc vuông. Từ một điểm M trên đường chéo AC, vẽ MN ( BC, MP ( AD. Chứng minh: 
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HD: Tính riêng từng tỉ số 
[image: image803.wmf]MNMP
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Bài 14. Cho hình bình hành ABCD. Một cát tuyến qua D, cắt đường chéo AC ở I và cắt cạnh BC ở N, cắt đường thẳng AB ở M.

a) Chứng minh rằng tích AM.CN không phụ thuộc vào vị trí của cát tuyến qua D.


b) Chứng minh hệ thức: 
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Bài 15. Cho tam giác ABC. Trên các cạnh AB, AC lần lượt lấy các điểm B(, C(. 

Chứng minh: 
[image: image805.wmf]ABC

ABC

S

ABAC

SABAC

.

¢¢

=

¢¢

.





HD: Vẽ các đường cao CH và C(H( ( 
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Bài 16. Cho tam giác ABC. Trên các cạnh AB, BC, CD lấy lần lượt các điểm D, E, F sao cho 
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. Tính diện tích tam giác DEF, biết rằng diện tích tam giác ABC bằng 
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Bài 17. Cho tam giác ABC. Trên cạnh AB lấy điểm K sao cho 
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. Gọi Q là giao điểm của các đường thẳng AL và CK. Tính diện tích tam giác ABC, biết diện tích tam giác BQC bằng 
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HD: Vẽ LM // CK. 
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Bài 18. Cho tam giác ABC. Trên các cạnh AB, BC, CA lấy lần lượt các điểm D, E, F sao cho:
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Tính diện tích tam giác tạo thành bởi các đường thẳng AE, BF, CD, biết diện tích tam giác ABC là S. 


HD: Gọi M, P, T lần lượt là giao điểm của AE và CD, AE và BF, BF và CD. 



Qua D vẽ DD(// AE. Tính được 
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Bài 19. Cho 

a) 

VẤN ĐỀ II. Chứng minh hai đường thẳng song song
Bài 1. Cho hình chữ nhật ABCD. Trên các cạnh AB, BC, CD, DA lần lượt lấy các điểm E, F, G, H sao cho 
[image: image822.wmf]AEAHCFCG
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a) Chứng minh tứ giác EFGH là hình bình hành.


b) Chứng minh hình bình hành EFGH có chu vi không đổi.


HD: b) Gọi I, J là giao điểm của AC với HE và GF ( 
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Bài 2. Cho hình thang ABCD (AB // CD), M là trung điểm của CD. Gọi I là giao điểm của AM và BD, K là giao điểm của BM và AC.

a) Chứng minh IK // AB.


b) Đường thẳng IK cắt AD, BC lần lượt ở E và F. Chứng minh EI = IK = KF.


HD: a) Chứng minh 
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Bài 3. Cho hình thang ABCD có đáy nhỏ CD. Từ D, vẽ đường thẳng song song với cạnh BC, cắt AC tại M và AB tại K. Từ C, vẽ đường thẳng song song với cạnh bên AD, cắt cạnh đáy AB tại F. Qua F, vẽ đường thẳng song song với đường chéo AC, cắt cạnh bên BC tại P. Chứng minh rằng:

a) MP song song với AB.


b) Ba đường thẳng MP, CF, DB đồng qui.


HD: b) Gọi I là giao điểm của DB với CF. Chứng minh P, I, M thẳng hàng.
Bài 4. Cho tứ giác ABCD, O là giao điểm của hai đường chéo AC và BD. Đường thẳng song song với BC qua O, cắt AB ở E và đường thẳng song song với CD qua O, cắt AD ở F.

a) Chứng minh đường thẳng EF song song với đường chéo BD.


b) Từ O vẽ các đường thẳng song song với AB và AD, cắt BC và DC lần lượt tại G và H. Chứng minh hệ thức: CG.DH = BG.CH.


HD: a) Chứng minh 
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ABAD

=



b) Dùng kết quả câu a) cho đoạn GH.

a) 

VẤN ĐỀ III. Tính chất đường phân giác của tam giác
Bài 1. Cho tam giác ABC cân ở A, BC = 8cm, phân giác của góc B cắt đường cao AH ở K, 
[image: image826.wmf]AK
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a) Tính độ dài AB.


b) Đường thẳng vuông góc với BK cắt AH ở E. Tính EH.


HD: a) AB = 6cm
b) EH = 8,94 cm.
Bài 2. Cho tam giác ABC có độ dài các cạnh AB = m, AC = n; AD là đường phân giác trong của góc A. Tính tỉ số diện tích của tam giác ABD và tam giác ACD.

HD: 
[image: image827.wmf]ABD
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Bài 3. Cho tam giác ABC cân ở A, phân giác trong BD, BC = 10cm, AB = 15cm.

a) Tính AD, DC.


b) Đường phân giác ngoài của góc B của tam giác ABC cắt đường thẳng AC tại D(. Tính D(C.


HD: a) DA = 9cm, DC = 6cm
b) D(C = 10cm.
Bài 4. Cho tam giác ABC, trung tuyến AM và đường phân giác trong AD.

a) Tính diện tích tam giác ADM, biết AB = m, AC = n (n > m) và diện tích (ABC bằng S.


b) Cho n = 7cm, m = 3cm. Diện tích tam giác ADM chiếm bao nhiêu phần trăm diện tích tam giác ABC?

HD: a) 
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b) 
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Bài 5. Cho tam giác ABC có AB = 5cm, AC = 6cm, BC = 7cm. Gọi G là trọng tâm tam giác ABC, O là giao điểm của hai đường phân giác BD, AE.

a) Tính độ dài đoạn thẳng AD.


b) Chứng minh OG // AC.


HD: a) 
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b) OG // DM ( OG // AC.
Bài 6. Cho tam giác ABC, trung tuyến AM, đường phân giác của góc 
[image: image831.wmf]·
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 cắt AB ở D, đường phân giác của góc 
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 cắt cạnh AC ở E. Chứng minh DE // BC.

HD: 
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Bài 7. Cho tam giác ABC (AB < AC), AD là phân giác trong của góc A. Qua trung điểm E của cạnh BC, vẽ đường thẳng song song với AD, cắt cạnh AC tại F, cắt đường thẳng AB tại G. Chứng minh CF = BG.

HD: 
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Bài 8. Cho tam giác ABC và ba đường phân giác AM, BN, CP cắt nhau tại O. Ba cạnh AB, BC, CA tỉ lệ với 4, 7, 5.

a) Tính MC, biết BC = 18cm.


b) Tính AC, biết NC – NA = 3cm.


c) Tính tỉ số 
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d) Chứng minh: 
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e) Chứng minh: 
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HD: a) MC = 10cm
b) AC = 11cm

c) 
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e) Vẽ BD // AM ( BD < 2AB ( 
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Tương tự: 
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Bài 9. Cho tam giác ABC. Gọi I là trung điểm của cạnh BC. Đường phân giác của góc AIB cắt cạnh AB ở M. Đường phân giác của góc AIC cắt cạnh AC ở N.

a) Chứng minh rằng MM // BC.


b) Tam giác ABC phải thoả điều kiện gì để có MN = AI?


c) Tam giác ABC phải thoả điều kiện gì để có MN ( AI?


HD: a) Chứng minh 
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Bài 10.  Cho hình thang cân ABCD, đáy lớn DC, góc 
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. Đường phân giác của góc D cắt đường chéo AC tại I, chia AC thành hai đoạn theo tỉ số 
[image: image845.wmf]4
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 và cắt đáy AB tại M. Tính các cạnh đáy AB, DC, biết MA – MB = 6cm.

HD: Chứng minh DC = AB + AD ( DC = AB + AM ( 
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 ( DC = 66cm, AB = 42cm.
Bài 11.  Cho hình bình hành ABCD. Một đường thẳng cắt AB ở E, AD ở F và cắt đường chéo AC ở G. Chứng minh hệ thức: 
[image: image847.wmf]ABADAC
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HD: Vẽ DM // EF, BN // EF. Áp dụng định lí Ta-lét vào các tam giác ADM, ABN.
Bài 12.  Cho hình bình hành ABCD. Trên cạnh AB lấy một điểm M và trên cạnh CD lấy một điểm N sao cho DN = BM. Chứng minh rằng ba đường thẳng MN, DB, AC đồng qui.

HD:
II. TAM GIÁC ĐỒNG DẠNG
1. Khái niệm hai tam giác đồng dạng


a) Định nghĩa: Tam giác A(B(C( gọi là đồng dạng với tam giác ABC nếu: 
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Chú ý: Khi viết kí hiệu hai tam giác đồng dạng, ta phải viết theo đúng thứ tự các cặp đỉnh tương ứng: 
[image: image849.wmf]ABC
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b) Định lí: Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của tam giác và song song với hai cạnh còn lại thì nó tạo thành một tam giác mới đồng dạng với tam giác đã cho.


Chú ý: Định lí trên cũng đúng trong trường hợp đường thẳng a cắt phần kéo dài hai cạnh của tam giác và song song với cạnh còn lại.
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2. Các trường hợp đồng dạng của hai tam giác


Trường hợp 1: Nếu ba cạnh của tam giác này tỉ lệ với ba cạnh của tam giác kia thì hai tam giác đó đồng dạng với nhau.
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Trường hợp 2: Nếu hai cạnh của tam giác này tỉ lệ với hai cạnh của tam giác kia và hai góc tạo bởi các cặp cạnh đó bằng nhau thì hai tam giác đó đồng dạng với nhau.
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Trường hợp 3: Nếu hai góc của tam giác này lần lượt bằng hai góc của tam giác kia thì hai tam giác đó đồng dạng với nhau.
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3. Các trường hợp đồng dạng của tam giác vuông


Trường hợp 1: Nếu tam giác vuông này có một góc nhọn bằng góc nhọn của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó đồng dạng với nhau.


Trường hợp 2: Nếu tam giác vuông này có hai cạnh góc vuông tỉ lệ với  hai cạnh góc vuông của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó đồng dạng với nhau.

Trường hợp 3: Nếu cạnh huyền và một cạnh góc vuông của tam giác vuông này tỉ lệ với cạnh huyền và cạnh góc vuông của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó đồng dạng với nhau.
4. Tính chất của hai tam giác đồng dạng

Nếu hai tam giác đồng dạng với nhau thì:


( Tỉ số hai đường cao tương ứng bằng tỉ số đồng dạng.

( Tỉ số hai đường phân giác tương ứng bằng tỉ số đồng dạng.

( Tỉ số hai đường trung tuyến tương ứng bằng tỉ số đồng dạng.

( Tỉ số các chu vi bằng tỉ số đồng dạng.


( Tỉ số các diện tích bằng bình phương tỉ số đồng dạng.

VẤN ĐỀ I. Sử dụng tam giác đồng dạng để tính toán
Bài 1. Cho tam giác A(B(C( đòng dạng với tam giác ABC theo tỉ số k.

a) Tính tỉ số chu vi của hai tam giác.


b) Cho 
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 và hiệu chu vi của hai tam giác là 40dm. Tính chu vi của mỗi tam giác.

HD: a) 
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b) 
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Bài 2. Cho tam giác A(B(C( đồng dạng với tam giác ABC theo tỉ số 
[image: image860.wmf]k

4

3

=

. Tính chu vi của tam giác ABC, biết chu vi của tam giác A(B(C( bằng 27cm.

HD: 
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Bài 3. Cho tam giác ABC có độ dài các cạnh là AB = 3cm, AC = 5cm, BC = 7cm. Tam giác A(B(C( đồng dạng với tam giác ABC và có chu vi bằng 75cm. Tính độ dài các cạnh của (A(B(C(.

HD: 
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Bài 4. Cho tam giác ABC và các đường cao BH, CK.

a) Chứng minh (ABH ( (ACK.

b) Cho 
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HD: b) 
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Bài 5. Cho hình vuông ABCD. Trên hai cạnh AB, BC lấy hai điểm P và Q sao cho BP = BQ. Gọi H là hình chiếu của B trên đường thẳng CP.

a) Chứng minh (BHP ( (CHB.

b) Chứng minh: 
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c) Chứng minh (CHD ( (BHQ. Từ đó suy ra 
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HD: c) Chứng minh 
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Bài 6. Hai tam giác ABC và DEF có 
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a) Tính độ dài các cạnh AC, DF, EF, biết rằng cạnh AC dài hơn cạnh DF là 3cm.


b) Cho diện tích tam giác ABC bằng 
[image: image871.wmf]cm
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. Tính diện tích tam giác DEF.

HD: a) (ABC ( (DEF ( EF = 7,5cm, DF = 9cm, AC = 12cm
b) 
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Bài 7. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH, BH = 4cm, CH = 9cm. Gọi I, K lần lượt là hình chiếu của H lên AB, AC.

a) Chứng minh (AKI ( (ABC.


b) Tính diện tích tam giác ABC.


c) Tính diện tích của tứ giác AKHI.


HD: b) 
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c) 
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Bài 8. Cho tam giác ABC, có 
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a) 
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b) 
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Bài 9. Cho tam giác ABC, hai trung tuyến BM và CN cắt nhau tại G. Tính diệnt ích tam giác GMN, biết diện tích tam giác ABC bằng 
[image: image878.wmf]S
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Bài 10.  Cho hình vuông ABCD, cạnh a. Gọi E là điểm đối xứng với C qua D, EB cắt AD tại I. Trên EB lấy điểm M sao cho DM = DA.

a) Chứng minh (EMC ( (ECB.

b) Chứng minh EB.MC = 
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c) Tính diện tích tam giác EMC theo a.

HD: c) 
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Bài 11.  Cho tam giác ABC vuông tại A. Trên cạnh AB, lấy điểm M sao cho 
[image: image882.wmf]AMMB
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. Một đường thẳng qua M, song song với BC, cắt AC tại N. Một đường thẳng qua N, song song với AB, cắt BC tại D.

a) Chứng minh (AMN ( ( NDC.


b) Cho AN = 8cm, BM = 4cm. Tính diện tích các tam giác AMN, ABC và NDC.

HD: b) 
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VẤN ĐỀ II. Chứng minh hai tam giác đồng dạng
Bài 1. Cho tam giác ABC. Gọi A(, B(, C( lần lượt là trung điểm của các cạnh AB, BC, CA.

a) Chứng minh (A(B(C( ( (CAB.


b) Tính chu vi của (A(B(C(, biết chu vi của (ABC bằng 54cm.

HD: b) 
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Bài 2. Cho tam giác ABC, G là trọng tâm của tam giác. Gọi E, F, H lần lượt là trung điểm của AG, BG, CG. Chứng minh các tam giác EFH và ABC đồng dạng với nhau và G là trọng tâm của tam giác EFH.

HD: Sử dụng tính chất đường trung bình và trọng tâm tam giác.
Bài 3. Cho tam giác ABC. Trên các cạnh BC, CA, AB lấy lần lượt các điểm M, N, P sao cho AM, BN, CP đồng qui tại O. Qua A và C vẽ các đường thẳng song song với BO cắt CO, OA lần lượt ở E và F.

a) Chứng minh: (FCM ( (OMB và (PAE ( (PBO.


b) Chứng minh: 
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HD: b) Sử dụng định lí Ta-lét và tam giác đồng dạng.
Bài 4. Cho tam giác ABC có AB = 15cm, AC = 20cm. Trên hai cạnh AB, AC lần lượt lấy 2 điểm D, E sao cho AD = 8cm, AE = 6cm.

a) Chứng minh (AED ( (ABC.


b) Tính chu vi của tam giác ADE, khi biết BC = 25cm.


c) Tính góc ADE, biết 
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HD: b) 
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c) 
[image: image890.wmf]·

ADE

0

20

=

.
Bài 5. Cho góc 
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. Trên cạnh Ox, lấy 2 điểm A, B sao cho OA = 5cm, OB = 16cm. Trên cạnh Oy, lấy 2 điểm C, D sao cho OC = 8cm, OD = 10cm.

a) Chứng minh: (OCB ( (OAD.


b) Gọi I là giao điểm của AD và BC. Chứng minh 
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HD: 
Bài 6. Cho tam giác ABC có các cạnh AB = 24cm, AC = 28cm. Đường phân giác góc A cắt cạnh BC tại D. Gọi M, N lần lượt là hình chiếu của các điểm B, C trên đường thẳng AD.

a) Tính tỉ số 
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b) Chứng minh 
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HD: a) Chứng minh (BDM ( (CDN ( 
[image: image895.wmf]BM

CN

6

7

=


b) Chứng minh (ABM ( (CAN.
Bài 7. Cho hình bình hành ABCD. Vẽ CE ( AB và CF ( AD, BH ( AC.

a) Chứng minh (ABH ( (ACE.

b) Chứng minh: 
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HD: b) Chứng minh: AB.AE = AC.AH, AD.AF = AC.CH ( đpcm.
Bài 8. Cho hình thang ABCD (AB // CD). Gọi O là giao điểm của hai đường chéo AC và BD.

a) Chứng minh OA.OD = OB.OC.


b) Đường thẳng qua O, vuông góc với AB, CD theo thứ tự tại H, K. Chứng minh 
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HD: a) Chứng minh (OAB ( (OCD.
Bài 9. Cho tam giác ABC có ba góc nhọn. Gọi O là giao điểm của ba đường cao AH, BK, CI.

a) Chứng minh OK.OB = OI.OC
b) Chứng minh (OKI ( (OCB


c) Chứng minh (BOH ( (BCK

d) Chứng minh 
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HD: 
Bài 10.  Cho tam giác ABC vuông ở A, AB = 5,4cm, AC = 7,2cm.

a) Tính BC.


b) Từ trung điểm M của BC, vẽ đường thẳng vuông góc với BC, cắt đường thẳng AC tại H và cắt đường thẳng AB tại E. Chứng minh (EMB ( (CAB.


c) Tính EB và EM.


d) Chứng minh BH vuông góc với EC.


e) Chứng minh HA.HC = HM.HE.


HD: a) 
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Bài 11.  Cho tam giác ABC vuông ở A, đường cao AH.

a) Hãy nêu từng cặp các tam giác đồng dạng.


b) Cho AB = 12,45cm, AC = 20,50cm. Tính độ dài các đoạn thẳng BC, AH, BH, CH.

HD: b) BC = 23,98cm, AH = 10,64cm, HB = 6,45cm, HC = 17,53cm.
Bài 12.  Cho tam giác ABC và đường cao AH, AB = 5cm, BH = 3cm, 
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a) Tính độ dài AH

b) Chứng minh (ABH ( (CAH. Từ đó tính 
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HD: a) AH = 4cm
b) 
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Bài 13.  Cho tứ giác ABCD, có 
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a) Tính góc 
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b) Chứng minh (BAD ( (DBC
c) Chứng minh DC // AB.



HD: a) 
[image: image910.wmf]·

BAD

0

90

=


BÀI TẬP ÔN CHƯƠNG III
Bài 1. Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 15cm, AC = 20cm. Tia phân giác của góc A, cắt cạnh BC tại D.

a) Tính 
[image: image911.wmf]DB
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b) Đường thẳng qua D, song song với AB, cắt AC tại E. Chứng minh (EDC ( (ABC.


c) Tính DE và diện tích của tam giác EDC.


HD: a) 
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c) 
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Bài 2. Cho tam giác cân ABC, AB = AC = b, BC = a. Vẽ các đường cao BH, CK.

a) Chứng minh BK = CH
b) Chứng minh KH // BC
c) Tính độ dài HC và HK.


HD: c) 
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Bài 3. Cho tam giác cân ABC (AB = AC), I là trung điểm của BC. Trên các cạnh AB, AC lấy lần lượt các điểm K, H sao cho 
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b) (KIH ( (KBI


c) KI là phân giác của góc 
[image: image918.wmf]·

BKH


d) 
[image: image919.wmf]IHKBHCIKHKBI

...

+>

.


HD: d) Chứng minh 
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Bài 4. Cho tam giác ABC (AB < AC). Vẽ đường cao AH, đường phân giác trong AD, đường trung tuyến AM.

a) Chứng minh 
[image: image921.wmf]HDDMHM
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b) Vẽ các đường cao BF, CE. So sánh hai đoạn thẳng BF và CE.


c) Chứng minh (AFE ( (ABC.


d) Gọi O là trực tâm của (ABC. Chứng minh 
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HD: a) AB < AC ( DC > MC, 
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b) BF < CE

d) BO.BF = BC.BH, CO.CE = BC.CH
Bài 5. cho tam giác ABC. Trên các cạnh AB, AC lấy lần lượt các điểm D, E sao cho 
[image: image924.wmf]ADAE
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. Đường trung tuyến AI (I ( BC) cắt đoạn thẳng DE tại H. Chứng minh DH = HE.

HD: 
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Bài 6. Cho tam giác ABC vuông tại A, 
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 và đường phân giác BD (D ( AC).

a) Tính tỉ số 
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b) Cho AB = 12,5cm. Tính chu vi và diện tích tam giác ABC.

HD: a) 
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b) BC = 25cm, AC = 21,65cm.
Bài 7. Cho tam giác đều ABC cạnh a, M là trung điểm của BC. Trên cạnh AB lấy điểm D, trên cạnh AC lấy điểm E sao cho 
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DME

0

60

=

.

a) Chứng minh 
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b) Chứng minh (MBD ( (EMD và (ECM ( (EMD.


c) Tính khoảng cách từ điểm M đến đường thẳng DE.


HD: c) Vẽ MH ( DE, MK ( EC ( MH = MK; 
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Bài 8. Cho tam giác ABC cân tại A, 
[image: image932.wmf]µ
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, AB = AC = b, BC = a. Trên cạnh AC lấy điểm D sao cho 
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a) Chứng minh (BDC ( (ABC.


b) Vẽ AE vuông góc với BD tại E. Tính độ dài các đoạn thẳng AD, DE, AE.


c) Chứng minh 
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HD: b) 
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c) 
[image: image938.wmf]ADDEAE
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Bài 9.  Cho tam giác ABC, trung tuyến AM, K là điểm trên AM sao cho AM = 3AK, BK cắt AC tại N, P là trung điểm của NC.

a) Tính tỉ số diện tích của các tam giác ANK và AMP.


b) Cho biết diện tích (ABC bằng S. tính diện tích tam giác ANK.


c) Một đường thẳng qua K cắt các cạnh AB, AC lần lượt tại I và J. Chứng minh 
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HD: a) 
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b) 
[image: image941.wmf]AMPAMCAMCABC

SSSS

31

;

52

==

 ( 
[image: image942.wmf]ANK

S

S

30

=

.



c) Vẽ BE // IJ, CH // IJ (E, H ( AM) ( (EBM = (HCM ( EM = MH; 
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Bài 10.  Cho tam giác ABC. Gọi M, N theo thứ tự là trung điểm của BC, AC. O là giao điểm các đường trung trực, H là trực tâm, G là trọng tâm của tam giác ABC.

a) Chứng minh (OMN ( (HAB.


b) So sánh độ dài AH và OM.


c) Chứng minh (HAG ( (OMG.


d) Chứng minh ba điểm H, G, O thẳng hàng và GH = 2GO.


HD: b) AH = 2OM
d) 
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Bài 11.  Cho tam giác ABC, các đường cao AK và BD cắt nhau tại G. Vẽ các đường trung trực HE, HF của AC và BC. Chứng minh:

a) BG = 2HE

b) AG = 2HF.


HD: (ABG ( (FEH ( đpcm.
Bài 12.  Cho hình thang vuông ABCD (AB // DC, 
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). Đường chéo BD vuông góc với cạnh bên BC. Chứng minh 
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HD: Chứng minh (ABD ( (BCD.
Bài 13.  Cho tam giác cân ABC (AB = AC), O là trung điểm của cạnh đáy BC. Một điểm D di động trên cạnh AB. Trên cạnh AC lấy một điểm E sao cho 
[image: image947.wmf]OB
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a) Hai tam giác DBO, OCE đồng dạng.


b) Tam giác DOE cũng đồng dạng với hai tam giác trên.


c) DO là phân giác của góc 
[image: image948.wmf]·
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d) Khoảng cách từ điểm O đến đoạn ED không đổi khi D di động trên AB.


HD: d) Vẽ OI ( DE, OH ( AC ( OI = OH.
Bài 14.  Cho tam giác ABC, trong đó 
[image: image950.wmf]µ

µ

BC

,

 là các góc nhọn. Các đường cao AA(, BB(, CC( cắt nhau tại H.

a) Chứng minh: A(A.A(H = A(B.A(C.


b) Gọi G là trọng tâm của tam giác ABC. Giả sử đường thẳng GH song song với cạnh đáy BC. Chứng minh: 
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HD: a) Chứng minh (BA(H ( BB(C, (CAA( ( (CB(B

b) GH // BC ( 
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Bài 15.  Cho hình thang KLMN (KN // LM). gọi E là giao điểm của hai đường chéo. Qua E, vẽ một đường thẳng song song với LM, cắt MN tại F. Chứng minh: 
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HD: Tính các tỉ số 
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Bài 16.  Qua một điểm O tuỳ ý ở trong tam giác ABC, vẽ đường thẳng song song với AB, cắt AC và BC lần lượt tại D và E; đường thẳng song song với AC, cắt AB và BC lần lượt ở F và K; đường thẳng song song với BC, cắt AB và AC lần lượt ở M và N. Chứng minh:
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HD: Chứng minh 
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Bài 17.  Qua một điểm O tuỳ ý ở trong tam giác ABC, vẽ các đường thẳng AO, BO, CO cắt BC, CA, AB lần lượt tại A(, B(, C(. Chứng minh: 
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HD: Vẽ AH ( BC, OI ( BC ( 
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Tương tự: 
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Bài 18.  Trên các cạnh BC, CA, AB của tam giác ABC, lấy lần lượt các điểm P, Q, R. Chứng minh rằng nếu các đường thẳng AP, BQ, CR đồng qui tại O thì 
[image: image962.wmf]PBQCRA
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HD: Qua C và A vẽ các đường thẳng song song với BQ, cắt đường thẳng AP tại E và cắt đường thẳng CR tại D. Chứng minh 
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Bài 19.  Trên các đường thẳng qua các cạnh BC, CA, AB của tam giác ABC, lấy lần lượt các điểm P, Q, R (không trùng với đỉnh nào của tam giác). Chứng minh rằng nếu ba điểm P, Q, R thẳng hàng thì 
[image: image964.wmf]PBQCRA
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HD: Gọi các khoảng cách từ A, B, C đến đường thẳng PQR là m, n, p.



Ta có: 
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[image: image966]
I. Mở đầu về hình học không gian


1. Đường thẳng, mặt phẳng


– Qua ba điểm không thẳng hàng xác định một và chỉ một mặt phẳng.



– Qua hai đường thẳng cắt nhau xác định một và chỉ một mặt phẳng.



– Đường thẳng đi qua hai điểm phân biệt của một mặt phẳng thì mọi điểm của đường thẳng đó đều thuộc mặt phẳng.


2. Hai đường thẳng song song trong không gian


– Hai đường thẳng a, b gọi là song song với nhau nếu chúng cùng nằm trong một mặt phẳng và không có điểm chung. Kí hiệu a // b.



– Hai đường thẳng phân biệt, cùng song song với một đường thẳng thứ ba thì song song với nhau.


Chú ý: Hai đường thẳng phân biệt trong không gian có thể:



– Cắt nhau
– Song song
– Chéo nhau (không cùng nằm trong một mặt phẳng)


3. Đường thẳng song song với mặt phẳng


– Một đường thẳng a gọi là song song với một mặt phẳng (P) nếu đường thẳng đó không nằm trong mặt phẳng (P) và song song với một đường thẳng b  nằm trong mặt phẳng. 



Kí hiệu a // (P).



– Nếu một đường thẳng song song với một mặt phẳng thì chúng không có điểm chung.


4. Hai mặt phẳng song song


– Nếu mặt phẳng (Q) chứa hai đường thẳng cắt nhau, cùng song song với mặt phẳng (P) thì mặt phẳng (Q) song song với mặt phẳng (P). Kí hiệu (Q) // (P).



– Hai mặt phẳng song song với nhau thì không có điểm chung.



– Hai mặt phẳng phân biệt có một điểm chung thì chúng có chung một đường thẳng đi qua điểm chung đó (đường thẳng chung đó đgl giao tuyến của hai mặt phẳng).


5. Đường thẳng vuông góc với mặt phẳng


– Đường thẳng a gọi là vuông góc với mặt phẳng (P) nếu đường thẳng a vuông góc với hai đường thẳng cắt nhau nằm trong mặt phẳng (P). Kí hiệu a ( (P).



– Nếu một đường thẳng a vuông góc với mặt phẳng (P) tại điểm A thì nó vuông góc với mọi đường thẳng nằm trong (P) và đi qua điểm A.


6. Hai mặt phẳng vuông góc


– Mặt phẳng (Q) gọi là vuông góc với mặt phẳng (P) nếu mặt phẳng (Q) chứa đường thẳng vuông góc với mặt phẳng (P). Kí hiệu (Q) ( (P).

II. Hình hộp chữ nhật - Hình lập phương


( Hình hộp chữ nhật có:  6 mặt đều là hình chữ nhật, 8 đỉnh, 12 cạnh.


( Hình lập phương là hình hộp chữ nhật có 6 mặt đều là hình vuông.


( Thể tích hình hộp chữ nhật có ba kích thước a, b, c là: V = abc.


( Thể tích hình lập phương cạnh a là: 
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III. Hình lăng trụ đứng


( Hình lăng trụ đứng có:



– Hai đáy là hai đa giác bằng nhau và nằm trên hai mặt phẳng song song.



– Các cạnh bên song song, bằng nhau và vuông góc với hai mặt phẳng đáy. Độ dài cạnh bên đgl chiều cao của hình lăng trụ đứng.



– Các mặt bên là những hình chữ nhật và vuông góc với hai mặt phẳng đáy.



– Hình hộp chữ nhật, hình lập phương là những hình lăng trụ đứng.



– Hình lăng trụ đứng có đáy là hình bình hành đgl hình hộp đứng.


( Diện tích - Thể tích



– Diện tích xung quanh của hình lăng trụ đứng bằng chu vi đáy nhân với chiều cao:
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(p: nửa chu vi đáy, h: chiều cao)



– Diện tích toàn phần của hình lăng trụ đứng bằng tổng diện tích xung quanh và diện tích hai đáy.
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(S: điện tích đáy)



– Thể tích của hình lăng trụ đứng bằng diện tích đáy nhân với chiều cao:
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(S: diện tích đáy, h: chiều cao)

IV. Hình chóp - Hình chóp cụt


( Hình chóp có:



– Đáy là một đa giác, các mặt bên là những tam giác có chung một đỉnh.



– Đường thẳng đi qua đỉnh và vuông góc với mặt phẳng đáy gọi là đường cao.


( Hình chóp đều là hình chóp có đáy là một đa giác đều, các mặt bên là những tam giác cân bằng nhau có chung đỉnh.



– Chân đường cao của hình chóp đều trùng với tâm của đường tròn đi qua các đỉnh của mặt đáy.



– Đường cao vẽ từ đỉnh của mỗi mặt bên của hình chóp đều đgl trung đoạn của hình chóp đó.


( Hình chóp cụt đều là phần hình chóp đều nằm giữa mặt phẳng đáy của hình chóp và mặt phẳng song song với đáy và cắt hình chóp.



– Mỗi mặt bên của hình chóp cụt đều là một hình thang cân.


( Diện tích - Thể tích:



– Diện tích xung quanh của hình chóp đều bằng tích của nửa chu vi đáy với trung đoạn:
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(p: nửa chu vi đáy, d: trung đoạn)



– Diện tích toàn phần của hình chóp bằng tổng của diện tích xung quanh và diện tích đáy:
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(S: diện tích đáy)



– Thể tích của hình chóp bằng một phần ba của diện tích đáy nhân với chiều cao:
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(S: diện tích đáy, h: chiều cao)


* Đường tròn đi qua tất cả các đỉnh của một đa giác đgl đường tròn ngoại tiếp đa giác đó.
VẤN ĐỀ I: Chứng minh tính chất song song - vuông góc
Bài 20. Cho tam giác ABC và điểm S không thuộc mp(ABC). Nối S với A, B, C. Gọi M, N, P, Q lần lượt là trung điểm của AB, BC, SC, SA.

a) Chứng minh MQ // mp(SBC) và NP // mp(SAB).


b) Chứng minh tứ giác MNPQ là hình bình hành.

Bài 21. Cho hình thang vuông ABCD, 
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 và AD không song song với BC. Trên đường thẳng vuông góc với mp(ABCD) tại B, lấy điểm S và nối S với A, C, D.

a) Chứng minh AB ( mp(SBC).


b) Chứng minh mp(SBC) ( mp(ABCD).


c) Tìm giao tuyến của hai mặt phẳng (SBC) và (SAD).

Bài 22. Cho hình vuông ABCD, O là giao điểm hai đường chéo AC và BD. Trên đường thẳng vuông góc với mp(ABCD) tại O, lấy điểm S và nối S với A, B, C, D.

a) Chứng minh mp(SAC) ( mp(SBD).


b) Gọi M, N, P, Q lần lượt là trung điểm của SA, SB, SC, SD. Chứng minh mp(MNPQ) // mp(ABCD).


c) Tứ giác MNPQ là hình gì? Tính diện tích của tứ giác khi biết AB = a.


HD: c) MNPQ là hình vuông; 
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Bài 23. Cho hình hộp chữ nhật ABCD.EFGH.

a) Đường thẳng BF vuông góc với những mặt phẳng nào?


b) Chứng minh mp(AEHD) ( mp(CGHD).


c) Gọi M, P theo thứ tự là trung điểm của AE, CG. Chứng minh MP // AC.


d) Gọi N, Q theo thứ tự là trung điểm của BF, DH. Chứng tỏ M, N, P, Q cùng nằm trên một mặt phẳng và mp(MNPQ) song song với những mặt phẳng nào?

VẤN ĐỀ II: Tính diện tích - thể tích
Bài 1. Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A(B(C(D( có AB = 12cm, AD = 16cm, AA( = 25cm.

a) Chứng minh ACC(A(, BDD(B( là các hình chữ nhật.


b) Chứng minh 
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c) Tính thể tích của hình hộp chữ nhật ABCD.A(B(C(D( .

Bài 2. Một cái thùng hình lập phương, cạnh 7dm, có chứa nước với độ sâu của nước là 4dm. Người ta thả 25 viên gạch có chiều dài 2dm, chiều rộng 1dm và chiều cao 0,5dm vào thùng. Hỏi nước trong thùng dâng lên cách miện thùng bao nhiêm dm? (giả thiết toàn bộ gạch đều ngập trong nước và gạch không thấm nước).
ĐS: Nước dâng lên cách miệng thùng là 2,49dm. 

Bài 3. Cho hình lăng trụ đứng ABC.A(B(C( có đáy là tam giác đều cạnh a. M là trung điểm cạnh BC và 
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a) Tính độ dài đoạn thẳng AA(.


b) Tính diện tích xung quanh, diện tích toàn phần và thể tích của hình lăng trụ.


ĐS: a) 
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b) 
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Bài 4. Cho hình lăng trụ đứng ABCD.A(B(C(D( có đáy ABCD là hình thoi cạnh a và 
[image: image980.wmf]·
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a) Chứng minh mp(A(BD) // mp(CB(D().


b) Chứng minh mp(ACCA() ( mp(BDD(B().


c) Tính diện tích toàn phần và thể tích của hình lăng trụ.


ĐS: c) 
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Bài 5. Cho hình lăng trụ đứng ABC.A(B(C( có đáy là tam giác đều, AA( = 5cm và 
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ĐS: 
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Bài 6. Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A(B(C(D( có cạnh AB = a, AD = b. M và N lần lượt là hai điểm trên cạnh AB, BC. Mặt phẳng (MDD() cắt A(B( tại M(, mặt phẳng (NDD() cắt B(C( tại N(. Các mặt phẳng đó chia hình hộp thành ba phần có thể tích bằng nhau.

a) Tính AM, CN theo a, b.


b) Tính tỉ số thể tích hai hình lăng trụ đứng DMN.D(M(N( và BMN.B(M(N(.


ĐS: a) 
[image: image984.wmf]a
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. Sử dụng giả thiết thể tích.
b) 
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Bài 7. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh bên bằng 25cm, đáy là hình vuông có cạnh 30cm.

a) Tính độ dài đường cao, diện tích toàn phần và thể tích của hình chóp.


b) Gọi O là tâm của đường tròn ngoại tiếp hình vuông, O( là trung điểm của SO. Cắt hình chóp bởi một mặt phẳng đi qua O( và song song với mp(ABCD) ta được hình chóp cụt ABCD.A(B(C(D(. Tính diện tích xung quanh và thể tích hình chóp cụt.


ĐS: a) 
[image: image986.wmf]tp
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b) 
[image: image987.wmf]xq
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Bài 8. Cho hình chóp đều S.ABC. Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC, bán kính R = OA = 
[image: image988.wmf]cm
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 và M, N, P lần lượt là trùng điểm của các cạnh AB, BC, CA.

a) Chứng minh 
[image: image989.wmf]·
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b) Tính diện tích xung quanh và thể tích của hình chóp, biết 
[image: image990.wmf]·
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Bài 9. Cho hình lập phương ABCD.A(B(C(D( cạnh a. Gọi S là giao điểm hai đường chéo A(C( và B(D(.

a) Chứng minh rằng hình chóp S.ABCD là hình chóp đều.


b) Tính tỉ số thể tích của hình chóp S.ABCD là hình lập phương.


ĐS: b) 
[image: image991.wmf]SABCD
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Bài 10.  Cho hình chóp lục giác đều S.MNOPQR. H là tâm đường tròn ngoại tiếp lục giác đáy và có bán kính R = HM = 12cm, chiều cáo SH = 35cm.

a) Tính diện tích đáy và thể tích của hình chóp.


b) Tính độ dài cạnh bên SM và diện tích toàn phần của hình chóp.


ĐS: a) 
[image: image992.wmf]MNOPQR
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b) 
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Bài 11.  Cho hình chóp cụt đều ABC.A(B(C( có các cạnh AB = 2a, A(B( = a, đường cao của mặt bên bằng a.

a) Tính diện tích xung quanh của hình chóp cụt.


b) Tính cạnh bên, chiều cao và thể tích của hình chóp cụt.


ĐS: a) 
[image: image994.wmf]xq
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b) 
[image: image995.wmf]a

AA

5

2

¢

=

, 
[image: image996.wmf]a

OO

17

23

¢

=

, 
[image: image997.wmf]ABCABC

Va

3

.

6

5

¢¢¢

=

.
Bài 12.  Cho hình hộp đứng ABCD.A(B(C(D(, đáy ABCD là hình vuông cạnh a. Gọi S là giao điểm hai đường chéo A(C( và B(D(, M, N, P, Q lần lượt là trung điểm của các cạnh AB, BC, CD, DA.

a) Chứng minh hình chóp S.MNPQ là hình chóp đều.


b) Tính tỉ số thể tích của hình chóp đều S.MNPQ và hình hộp đứng.


ĐS: b) 
[image: image998.wmf]V
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Bài 13.  Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy là 8cm, chiều cao 10cm.

a) Tính diện tích toàn phần của hình chóp.


b) Tính thể tích của hình chóp.


ĐS: a) 
[image: image999.wmf]xqtp
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b) 
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BÀI TẬP ÔN CHƯƠNG IV
Bài 1. Cho hình lăng trụ đứng ABCD.A(B(C(D(, đáy ABCD là hình thang vuông có 
[image: image1001.wmf]µ
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, AB = BC = AA( = 4cm, 
[image: image1002.wmf]µ
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a) Chứng minh mp(ABB(A() ( mp(ADD(A().


b) Tính diện tích toàn phần, thể tích của hình lăng trụ đứng.


ĐS: b) 
[image: image1003.wmf]xq
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Bài 2. Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A(B(C(D(.

a) Tứ giác AA(C(C là hình gì?


b) Gọi O là giao điểm của AC( và A(C. Chứng minh ba điểm B, O, D( thẳng hàng.


c) Tính thể tích của hình hộp, biết AD = 4cm, AB = 3cm, BD( = 13cm.


ĐS: a) AA(C(C là hình chữ nhật
b) O là trung điểm của BD(
c) 
[image: image1004.wmf]Vcm
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Bài 3. Cho hình chóp đều S.ABC, đáy là tam giác đều có cạnh bằng 4cm. Gọi H là tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.

a) Chứng minh 
[image: image1005.wmf]·
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b) Tính thể tích của hình chóp, biết 
[image: image1006.wmf]·

SAH

0

45

=

.


ĐS: b) 
[image: image1007.wmf]Vcm
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Bài 4. Cho hình lăng trụ đứng ABCD.A(B(C(D( có đáy là hình thoi cạnh 6cm, góc 
[image: image1008.wmf]·

ABD

0

60

=

. Gọi M, N lần lượt là trung điểm các cạnh AA(, CC(.

a) Tứ giác B(MDN là hình gì?


b) Khi tứ giác B(MDN là hình vuông, tính thể tích của hình lăng trụ.


ĐS: a) B(MDN là hình thoi
b) 
[image: image1009.wmf]Vcm
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Bài 5. Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A(B(C(D( có đáy ABCD là hình vuông, AB = 20cm, AA( = 19,4cm.

a) Chứng minh các tứ giác ABC(D(, CDA(B( là những hình chữ nhật.


b) Tính thể tích và diện tích toàn phần của hình hộp.


c) Gọi S là giao điểm của hai đường chéo A(C( và B(D(. Chứng minh S.ABCD là hình chóp đều.


d) Tính độ dài cạnh bên SA, diện tích toàn phần và thể tích hình chóp.


ĐS: b) 
[image: image1010.wmf]tp
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d) 
[image: image1011.wmf]tp
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